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АлмАнАх



Скъпи олимпийци,

Българският олимпийски комитет традиционно представя своя годи-
шен алманах. Настоящото издание отново е в електронен вариант и 
фокусира внимание върху най-важните активности през 2019 г.: вто-
рите Европейски игри в Минск, олимпийските младежки фестивали в 
Европа и у нас, срещите с президента на МОК Томас Бах и др. Има и 
подробна информация за цялостната богата и разнообразна дейност на 
БОК през годината. Многото фотоси, допълващи по прекрасен начин 
текста, отново правят алманаха едно изключително колоритно и ин-
тересно издание. 

И този път ангажирахме едни от най-добрите журналисти за анализи 
в отделните важни за нас спортове и дисциплини, за коментари и прог-
нози по значими за развитието и бъдещето на олимпизма теми. Като 
свидетели на дейността на комитета техните разкази пресъздават и 
припомнят най-интересното и съществено от многото прояви на БОК 
през последните 12 месеца.

Искам специално да насоча вниманието ви към две неща. В частта за 
Европейските игри в Минск сме се постарали информацията да бъде 
допълнена с анализ за отличното българско представяне. Ще намерите 
също така подробности за изключително важния проект на БОК за 
следсъстезателната социална адаптация на български спортисти 
и треньори. По тази програма работим заедно с чуждестранните ни 
партньори вече няколко години.

Не пропускайте коментарите за представянето ни на големите 
първенства във важните и успешни за България спортове през предо-
лимпийската година. В Алманах 2019 ще намерите анализ и детайлна 
информация за официалните ни контакти и сътрудничеството с меж-
дународните и българските спортни структури, както и подробности 
за разностранната и богата дейност на БОК през 2019 г.

Вярвам, че изданието ще бъде интересно и полезно за всички, пленени 
от олимпийските идеи и принципи в България.

Стефка Костадинова
председател на Българския олимпийски комитет
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Йорданка Благоева представи 
биографичната си книга 
„Босоногата кралица“

по скок на височина в центъра на 
София в чест на най-великата 
школа – българската.

„Йорданка Благоева бе първата, 
която извиси българския скок 
на височина на световния връх, 
беше иноватор в стила и постави 
основата на великата родна школа 
в сектора. Сърдечно є благодаря, 
че символично ме посочи за свой 
наследник, беше огромен стимул и 
отговорност за мен. Освен велик 
български спортист тя е жена с 
неизчерпаема енергия, огромен 
житейски опит и с много силна 
гражданска позиция, уникално пози-
тивен човек, далеч от светската 
суета и суматоха. Благодаря є и за 
това, което прави в БОК, изцяло 
отдадена и ангажирана с разви-
тието на олимпизма в България. 
Данчето Благоева е една галактика 
от настроение, чувства, енергия 
и доброта“, заяви в краткото си 
приветствие председателят на 
БОК Стефка Костадинова, като 
пожела успех на изданието.

„София  – европейска столица на 

спорта“ Анатоли Илиев връчиха в 

знак на благодарност на Йорданка 

Благоева рядко красива позлатена 

ваза от чешки кристал.

Йорданка Благоева е многократна 

балканска и републиканска шампи-

онка между 1963 и 1980 година. Тя 

регистрира първия български све-

товен рекорд в скока на височина 

през 1972 година в Загреб, когато 

преодолява летвата на 194 см 

с коремно-претъркалящ стил. 

Няколко месеца по-рано Благоева 

печели сребро от Олимпийските 

игри в Мюнхен. През 1973 година 

в Ротердам (Хол) подобрява и 

световния рекорд в зала – 192 см, 

като е обявена за най-добра ат-

летка на Европа.

„Босоногата кралица“  – едно из-

дание, което прелива от спомени, 

размишления, житейски истини и 

множество послания, допълнени 

с изключително богат снимков 

материал.

Йорданка Благоева, първата 
българска световна рекордьорка 
в леката атлетика и олимпийска 
вицешампионка в скока на височи-
на от Мюнхен 1972 г., представи 
биографичната си книга. Пълното 
заглавие на луксозното издание 
от 250 страници е „Босоногата 
кралица – Йорданка Благоева и се-
демте крачки към върха“. Автор е 
Юлия Пискулийска. Издател на би-
ографичния сборник с текстове и 
снимки е общобългарска фондация 
„ТАНГРА ТанНакРа“.

Тържествената церемония събра 
в Музея на спорта в София ле-
гендарни български спортисти, 
треньори, деятели, представи-
тели на изкуството и бизнеса, 
журналисти и почитатели на 
изтъкнатата атлетка.

В емоционално слово голямата 
атлетка благодари на хората, 
спомогнали за издаването на 
книгата, и си припомни паметни 
мигове от своята богата карие-
ра. „Това е послание към младите 
хора и разказ за годините на 
постоянство, труд и изпитания, 
през които се преминава до часа 
на успеха“, каза Благоева, която 
е вицепрезидент на БОК. В края 
на своето изказване тя сподели 
мечтата си да види състезание, 
което да събере световния елит 

Сред официалните гости бяха 
още Петър Стоянов  – прези-
дент на България (1997  – 2002), 
Георги Първанов  – президент на 
България (2002  – 2012), Йорданка 
Фандъкова – кмет на Столичната 
община, Красен Кралев  – минис-
тър на младежта и спорта, проф. 
Пенчо Гешев  – ректор на НСА и 
вицепрезидент на БОК, Дамян Да-
мянов  – изпълнителен директор 
на БСТ, и др.

„Йорданка Благоева е истински 
пример за младите, за следващи-
те поколения. От все сърце є бла-
годарим за огромната подкрепа, 
която оказа на София като евро-
пейска столица на спорта. Тя бе с 
нас още при кандидатстването и 
след това през цялото време на 
инициативата, която се оказа из-
ключително успешна и донесе на 
града постоянната титла „евро-
пейска столица на спорта“, каза 
Йорданка Фандъкова. След това 
кметът на София и организа-
ционният секретар на фондация 
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Алберт Попов 
с пробив в Световната купа

Няколко дни по-късно талантливият ни скиор по-
твърди солидната си форма с фурор и в Шладминг. 
Пред 60 000 зрители Алберт Попов завърши на шес-
то място в слалома за Световната купа. Надеждата 
на българските ски остави зад гърба си редица из-
ключителни имена в този спорт – неговия приятел 
Феликс Нойройтер, Кристиан Хиршбюел, Александър 
Хорошилов, както и Жулиен Лизеру. Австрийският 
президент Александър ван дер Белен лично аплодира 
историческото му постижение. След състезанието 
Аби заслужи признанието на асовете в ските, а 
водещият германски алпиец Феликс Нойройтер го 
прегърна братски пред камерите. 

21-годишният софиянец, който на 17 ноември 2015 г. 
претърпя ужасна катастрофа в Зьолден, сега вече 
мери сили с най-големите звезди в ските. „Благо-
даря на всички, които ме подкрепиха в Шладминг, и 
на тези, които ме подкрепят от България“, силно 
развълнуван се обърна към привържениците и близки-
те си Попов. „Показахме, че ние, българите, можем. 
Искам да благодаря на Българската федерация по ски 
и на всички спонсори, както и на моя треньор Ивайло 
Борисов, без които тези резултати нямаше да бъ-
дат налице“, добави той. 

Водещият български алпиец Алберт Попов показа 

на цял свят, че страната ни има таланти в ските.  

Пред повече от 40 хиляди зрители в австрийския 

зимен център Кицбюел 21-годишният национал зае 

девето място в слалома. Той стартира със 71-ви но-

мер и даде перфектното пето време в първия манш, 

като остави зад себе си звездите Марсел Хир шер и 

Хенрик Кристоферсен. След стабилно представяне 

във втория манш младият български спортист зае 

девето място в крайното класиране на 1,05 сек. от 

победителя Клеман Ноел (Фр). За значимостта на 

това постижение говори фактът, че последното 
българско присъствие в топ 15 в Кицбюел е от 
19  януари 1986 г, когато Петър Попангелов заема 
11-о място.

„Наистина страхотно класиране  – коментира след 
успеха Алберт Попов. – В първия манш бях пети и 
направо не можах да повярвам. Опитах се да остана 
концентриран. Второто спускане успях да го напра-
вя. И влязох в топ 10! Много съм доволен. Публиката 
тук е страхотна. Много съм щастлив! Българите 
можем!“
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Белчо Горанов поздрави  
големия шампион Боян Радев

Огромен интерес предизвика представянето на 
каталога към изложбата „Колекция Боян Радев. Бъл-
гарска живопис“. Балната зала на Национална галерия 
„Двореца“ събра стотици желаещи да присъстват 

Двукратният олимпийски шампи-
он по борба Боян Радев представи 
луксозното издание. То е с твър-
ди корици и 128 цветни страници. 
Стана възможно благодарение 
на финансовата подкрепа на 
Министерството на културата 
на Република България. Репроду-
цирани са всички експонирани в 
галерията 91 живописни творби. 
В него читателите ще намерят 
текст на куратора на изложбата, 
биографични данни и интервю 
с колекционера и легендарен 
шампион Боян Радев. В залите 
на „Двореца“ от 2 август 2018 г. 
до 30 януари 2019 г. бяха показа-
ни автори като Жорж Папазов, 
Златю Бояджиев, Давид Перец, 
Бенчо Обрешков, Елиезер Алшех, 
Илия Петров, Карл Йорданов, 
Иван Ненов и много други, които 
изграждат облика на българското 
изкуство през ХХ век. С тази 
изложба Боян Радев отбеляза 
50-годишнината от втория си 
златен медал от Олимпийските 
игри в Мексико през 1968 г.

Съставител и автор на тек-
стовете е Сузана Каранфилова. 
Фотографии: Борислав Чернев, 
Любомир Ковачев и Бончук Анто-
нов. Преводач  – Нигрита Дейвис. 
Графичен дизайн – Камен Стоянов. 
Печат – „Алианс Принт“ ЕООД.

на това културно събитие с безусловна стойност. 
Сред официалните гости бе и Белчо Горанов, гене-
рален секретар на БОК и дългогодишен деятел на 
световната и българската борба.
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Петър Попангелов 
с емоционално тържество 
за 60-ия си рожден ден

Скиор №1 на България Петър Попангелов празнува 

на Боровец 60-ия си рожден ден. Тържествата за-

почнаха със зрелищно ски спускане – млади таланти 

от Самоков подариха на легендарния спортист 

60  карамфила. След това от фирма „Бороспорт“  – 

организатор на хубавия празник, поканиха гостите 

на церемония в хотел „Рила“. Славният рожденик 

получи поздравителни адреси от президента Румен 

Радев, министъра на младежта и спорта Красен 

Кралев и председателя на БОК Стефка Костадинова. 

Посланието от г-жа Костадинова бе прочетено от 

члена на Изпълкома на БОК Пламен Кръстев, който 

връчи и специален плакет на Попангелов. „От името 

на Българския олимпийски комитет и лично от мое 

име приемете сърдечни поздравления във връзка с 

кръглата Ви годишнина – се казва в поздравителния 

адрес.  – Вашият юбилей е повод цяла България да 

си припомни постигнатото от най-успешния скиор 

алпиец в спортната ни история и многото поводи за 

гордост и национално самочувствие, които достави-

хте на сънародниците. Не сме забравили трепети-

те, с които следяхме всеки старт от Световната 

купа, от световните първенства и олимпиадите. 

И до днес са силни емоциите, които изживявахме с 

майсторските спускания, наредили Ви завинаги сред 

най-големите звезди на алпийските дисциплини. Ва-

шите успехи и първата победа за Световната купа 

по ски бяха много ярко доказателство за силата на 

българския дух и за таланта на нацията ни. Години 

наред Вие направихте така, че една малка държава 

да мери сили с представителите на най-великите 

сили в белите спортове. Трайното Ви присъствие 

сред световния елит и пробивът, който записахте 

в алпийските ски, са причина за бързото развитие 

и глобалната популярност на българските зимни 

центрове. Бъдете сигурен, че благодарение на Вас 

стотици хиляди деца са заобичали ските, спорта и 

активния живот сред природата. Убедена съм, че 

човек с Вашия капацитет, огромен опит и доказана 

работоспособност би могъл да е изключително поле-

зен за развитието на един от спортовете, донесли 

много радости и поводи за национална гордост през 

годините. Бъдете все така целеустремен, неприми-

рим и неуморен за доброто на българския спорт!“, 

завършва обръщението си председателят на БОК. 

Президентът на БФСки Цеко Минев почете обича-

ния ни спортист със сребърен плакет за приноса му 

в развитието на българските ски, а подаръкът за 

специалния повод бе картина. Присъстващите имаха 

авъзможност да изгледат документалния филм 

на Методи Манченко „Попангелов  – от Боровец до 

Алпите“. Специални видеопоздрави за великия скиор 

отправиха най-успешният български футболист 

Христо Стоичков, носителят на 5 големи Световни 

купи в ските Марк Жирардели и най-добрият итали-

ански скиор Алберто Томба.
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Историята и стастистиката припомнят, че Петър 
Попангелов четири пъти е участвал на олимпийски 
игри  – Инсбрук ‘76, Лейк Плесид ‘80, Сараево ‘84 и 
Калгари ‘88. В Лейк Плесид и Сараево той заема 6-о 
място  – най-високото класиране на наш алпиец в 
олимпийската история. Попангелов е единствени-
ят българин, печелил старт за Световната купа. 
На 8 януари 1980 година в Ленгрис (Германия) той 
триумфира в слалома, изпреварвайки всички асове 
на алпийските ски. До него на почетната стълбичка 
се нареждат Александър Жиров (Русия) и легендата 
Ингемар Стенмарк. За 12 сезона в елита записва 

още 6 втори места, включително и в най-престиж-
ните стартове в Кицбюел, Венген, Кран Монтана 
и Гармиш-Партенкирхен. Общо 12 пъти завършва 
в призовата тройка, 40 са класиранията му сред 
първите десет при жестоката конкуренция на ме-
газвезди като Ингемар Стенмарк, Марк Жирардели, 
близнаците Фил и Стив Мер, Боян Крижай, Кристиян 
Нойройтер... В  продължение на десет сезона той 
неизменно е сред първите 15 в световната ран-
глиста. Попангелов печели два пъти Европейската 
купа (1976, 1977). Три пъти е световен студентски 
шампион (1981, 1983, 1987).
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АлмАнАх 2019

Февруари
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Европейска титла 
за Красимир Анев в биатлона
Константин Ботушаров

2019 категорично е най-силната година за българския 

биатлон от доста време насам, а доброто начало бе 

поставено през февруари.

На европейското първенство в олимпийския център 

„Раубичи“ край Минск Красимир Анев постигна 

най-големия успех в кариерата си. Самоковецът 

триумфира с титлата още в първия старт от 

програмата на шампионата – индивидуалната дисци-

плина, 20 км. Анев направи само 1 пропуск при 4-те 

стрелби и изпревари за златото норвежеца Тарей 

Бьо с 3,7 сек., като носителят на Световната купа 

за сезон 2010/2011 не успя да свали 3 мишени и съот-

ветно получи 3 наказателни минути. Сънародникът 

му Ендре Стрьомсхайм се нареди 3-и на 11,1 сек. от 

Анев.

Краси се пребори за трофея, след като преди това 

бе спечелил общо 8 отличия от континентален шам-

пионат  – по 4 сребърни и бронзови медала. Точно в 

тази дисциплина той имаше едно второ и две трети 

места, а спечели и титлата от европейското пър-

венство за младежи през 2007 г. в Банско.

В историята на българския биатлон Красимир Анев 

е вторият европейски шампион при мъжете – през 

2017 г. Владимир Илиев триумфира в спринта на 

10 км. Самият Илиев записа 2 класирания в топ 10 в 

Беларус. В спринта той участва в церемонията по 

награждаването, защото завърши 6-и. В преследва-

нето Владо отстъпи с 3 позиции и се нареди 9-и.

Отлично представяне и на смесената щафета на 

България. Квартетът ни в състав Даниела Кадева, 

Емилия Йорданова, Димитър Герджиков и Красимир 

Анев е шести в конкуренцията на 20 отбора.

А всъщност България записа сериозен резултат в 
биатлона още на 2 февруари. Тогава надеждата ни 
за силно представяне при жените Милена Тодорова 
стана 6-а в спринта на младежкото световно първен-
ство в Брезно-Осърбле (Слвк).

Научете повече на fibank.bg

Плащай бързо с твоята карта от Fibank  
и Apple Pay.

Наслади се на всички предимства на твоята Fibank карта, използвайки Apple Pay.   
Твоят лесен, бърз и удобен начин на плащане.
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Банско отново събра  
елита в ските
Пламен Вълков

Шестата световна купа в алпий-
ските ски в Банско за пореден 
път се превърна в най-голямото 
спортно събитие в България за 
годината, а курортът отбеляза 
10 години от първото си домакин-
ство на престижната надпрева-
ра. Над 10 000 зрители дойдоха на 
живо да видят водещите алпийци 
в света. Българската федерация 
по ски с президент Цеко Минев 
и „Юлен“ АД отново направиха 
възможно състезанията да са на 
световно ниво и алпийците да 
не пестят суперлативите си по 
отношение на организацията. 
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Всички актуални световни шампиони от Оре 2019 
пристигнаха на „Бъндеришка поляна“, за да мерят 
сили в алпийската комбинация и гигантския слалом. 
Елитната компания беше водена от седемкрат-
ния носител на големия Кристален глобус Марсел 
Хиршер(Ав), а България бе представена от новата 
си звезда Алберт Попов и от талантливия Йоан 
Тодоров. 

Алпийската комбинация бе спечелена очаквано от 
действащия световен шампион Алекси Пентюро 
(Фр). След него се наредиха Марсел Хиршер и Стефан 
Хадалин (Слвн). 

Гигантският слалом отново се оказа крайно оспор-
ван и с непредизвестен край. Принцът на викингите 
Хенрик Кристоферсен (Нор) триумфира в крайна 
сметка и доказа, че не случайно е станал световен 
шампион в Оре. Марсел Хиршер отново остана 
втори, но със спечелените точки той уверено пое 
към осмата си голяма Световна купа. В последния си 
сезон Тома Фанара показа, че е натрупал достатъчно 
опит, и зае третото място. 

Специално за стартовете в Банско бе дошъл и 
легендата на световните ски Алберто Томба. Той 
се включи в награждаването, бурно аплодиран от 
10-хилядната публика. 
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Осогово 2019: БОК отново 
дава път на младите български 
таланти в белите спортове
Тодор Шабански

Трета поредна зима ски център „Осогово“ е домакин 
на събитието, което за седми път е под мотото 
„Да открием олимпийските надежди на България“. 
Организатори са Българският олимпийски комитет 
и асоциация „Спорт в свободното време“. И двете 
организации имат за свой приоритет развитието на 
спорта сред младите и насърчаването на талантите 
в ранна възраст. 

Фестивалът бе открит от кмета на Кюстендил 
Петър Паунов и от Анатоли Илиев, председател 
на асоциация „Спорт в свободното време“. Сред 
официалните гости бяха още Антоанета Боева  – 
директор дирекция „Спорт за високи постижения“ в 
Министерството на младежта и спорта, Явор Спи-
ридонов – управител на ски зона „Осогово“, Валентин 
Христов – председател на ски клуб „Осогово“, и др. 
Всички те приветстваха участниците и наградиха 
призьорите от първия ден. 

Състезанията бяха в няколко възрастови групи за 
деца и младежи от 11- до 18-годишна възраст. Хуба-
вата зима, многото сняг и студеното време отново 
позволиха на домакините от курорта Осогово да 
предоставят отлични условия за участници и гости. 
Първи на старт застанаха алпийците. В гигантския 
слалом на отлично подготвената писта най-добре се 
представиха скиорите на Банско, спечелили две тит-
ли плюс още два медала. Ски клубовете „Пампорово“ 
и „Мотен“ също излъчиха шампиони. 

Седмото издание на Олимпийския зимен фестивал събра в ски център „Осогово“ над 380 млади български 
таланти в белите дисциплини. Традиционните състезания се превръщат в своеобразни държавни първенства 
за бъдещите шампиони, а БОК им предоставя възможност за себеизява и себедоказване. 
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Много емоционални бяха надпреварите на бордисти-
те. Под вещия поглед на Виктор Жеков, треньор на 
световната звезда в бордъркроса Сани Жекова, деца-
та показаха завидни умения на трасето във фънпар-
ка. В общо шестте старта на трите възрастови 
групи половината злато отиде на адрес „Амерс-
портс“, останалите титли бяха за „Мотен“ – две и 
за „Бороборд“ – една. 

В ски бягането пълна доминация наложиха ски бе-
гачите на Сапарева баня, спечелили всички златни 
медали. Шампионите в групата на най-големите – до 
18 години, се бяха завърнали само преди седмица 
от Европейския олимпийски младежки фестивал в 
Сараево. Наред с купите и медалите за призьорите 
участниците получиха много награди.

Призьорите от Олимпийски зимен младежки фестивал Осогово 2019

Ски алпийски дисциплини
U14 момичета: Симона Цекова 
(Банско), Росица Мирчева (Чам-
кория), Александра Караджова 
(Банско) 

U14 момчета: Марко Семерджи-
ев (Пампорово), Мартин Маринов 
(Чамкория), Владимир Карнулски 
(Чамкория)

U16 момичета: Лиляна Питова 
(Банско), Ива Скабрина (Банско), 
София Стоянова (Чамкория)

U16 момчета: Александър Кръш-
няк (Мотен), Никола Георгиев 
(Банско), Ангел Спиров (Осогово)

Сноуборд 
U11 момичета: Яна Попова (Бо-
роборд), Анита Райчева (Блейд), 
Йоана Филчева (Спортекстрийм)

U11 момчета: Александър Геор-
гиев (Амерспортс), Ивайло Ермен-
ков (Блейд), Пламен Колев (Мотен)

U13 момичета: Йорданка Андо-
нова (Амерспортс), Андреа Коци-
нова (Блейд), Албена Шишманова 
(Спортекстрийм)

U13 момчета: Иван Иванов 
(Мотен), Кристиян Крумов (Бо-
роборд), Димитър Илиев (Амерс-
портс)

U15 момичета: Ивана Баталова 
(Амерспортс), Неда Пейчева (Боро-
борд), Кристияна Тонева (Мотен)

U15 момчета: Александър Кръш-
няк (Мотен), Николас-Бенямин 
Митов (Блейд), Кристиян Дими-
тров (Мотен) 

Ски бягане
U12 момичета: Никол Дикова (Сапарева баня), Габриела Велева (Тритон 
Екстрийм Асеновград), Йоана Джандрева (Рилски скиор)

U12 момчета: Николай Николов (Сапарева баня), Георги Чоргов (Сапаре-
ва баня), Боримир Николов (Рилски скиор)

U14 момичета: Гергана Джаджарова (Сапарева баня), Биляна Чавдарова 
(Рилски скиор), Василена Пехливанска (Сапарева баня) 

U14 момчета: Георги Наумов (Сапарева баня), Лъчезар Божилов (Сапа-
рева баня), Здравко Чучуганов (Сапарева баня) 

U16 момичета: Валентина Димитрова (Сапарева баня), Ивана Соколова 
(Рилски скиор), Диана Илиева (Рилски скиор) 

U16 момчета: Кристиян Божилов (Сапарева баня), Марио Митиканов 
(Рилски скиор), Димитър Рашков (Тритон Екстрийм Асеновград)

U18 девойки: Десислава Джаджарова (Сапарева баня), Дева-Мария 
Драгнева (Рилски скиор), Емили Виденова (Рилски скиор) 

U18 юноши: Красимир Атанасов (Сапарева баня), Даниел Петков (Сапа-
рева баня), Божидара Димитрова (Рилски скиор) 
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Пето място за Любомир Калчев 
на олимпийския зимен фест 
в Сараево
Тодор Шабански

Още на старта на фестивала 
силен снеговалеж наложи промени 
в програмата на алпийците и те 
започнаха своите надпревари 
със слалом вместо с гигантски 
слалом. Българският скиор Калин 
Златков се нареди девети, ос-
таналите наши заеха следните 
места: Георги Ергин 15-и и Кон-
стантин Стоилов 37-и. В същата 
дисциплина Ева Вукадинова даде 
32-ро време в първия манш, но във 
втория не завърши. В гигантския 
слалом Георги Ергин финишира 
37-и, на 4,41 сек. от шампиона 
Андреас Сьоенстеруд Амдал от 
Норвегия. Калин Златков остана 
52-ри, а Константин Стоилов не 
завърши първия манш.

На кратките дистанции в ски 
бягането свободен стил нашите 
заеха следните места: момичета 
5 км – Калина Недялкова 73-та, Ли-
дия Нанова 77-а; момчета 7.5 км – 
Тодор Малчов 42-ри, Александър 
Огнянов 49-и и Красимир Атанасов 
70-и. Ден по-рано на 10 км класи-
чески стил Тодор Малчов остана 
55-и, Александър Огнянов 72-ри, а 
Красимир Атанасов 77-и. В ски бя-
гането на 7.5 км класически стил 
Лидия Янкова бе 73-та, а Калина 
Недялкова 75-а. В спринтовото 
ски бягане Калина Недялкова се 
нареди 70-а, на минута и 6 секунди 
от най-бързата Алена Баранова 
от Русия. Другата ни предста-
вителка – Лидия Нанова, остана 
75-а. При мъжете в спринта на 
пистата „Велико поле“ в плани-
ната Игман №1 бе финландецът 
Ниило Мойланен, а българите за-
еха следните места: Александър 
Огнянов 76-и (на 38 сек. след най-
бързия), Красимир Атанасов 79-и и 

Тодор Малчов 82-ри. Последната дисциплина в ски бягането бе смесена 
щафета 4х5 км, в която бе и последното българско участие на фести-
вала в Сараево. Нашият квартет в състав Александър Огнянов, Карина 
Недялкова, Тодор Малчов и Лидия Нанова се нареди 22-ри, на 14:28 мин. от 
шампионите от Норвегия. 

Програмата на биатлонистите започна със спринта на 7.5 км. Най-на-
пред от българите финишира Благой Тодев – 19-и, Васил Зашев е 57-и, 
Даниел Пешков  – 59-и, а Деян Разложки не завърши. Неточна стрелба 
отпрати нашите далеч от челните места в биатлона на 12.5 км: Благой 
Тодев е 34-ти със 7 грешки и изоставане от 6 минути от шампиона 
Ханс Кьолнер от Германия, сгрешил само веднъж на рубежа. Останалите 
българи заеха следните места: Васил Зашев 56-и (10 грешки), Даниел 
Пешков 64-ти (8 грешки) и Деян Разложки 70-и (7 грешки). 

Огромни премеждия съпътстваха пристигането на българската фи-
гуристка Ивелина Байчева в Сараево. Самолетът от Виена, в който 
бяха състезателката и нейният треньор Андрей Лутай, на два пъти 
бе връщан поради невъзможност да кацне на покритото с новонавалял 
сняг летище в столицата на Босна и Херцеговина. В крайна сметка 
много късно вечерта Ивелина пристигна в олимпийското село и веднага 
на следващия ден трябваше да се състезава без никаква тренировка на 
леда в зала „Скендерия“. С 38.44 т. Байчева зае 19-о място в кратката, 
след това остана 21-ва във волната програма и това є отреди 20-о мяс-
то в крайното класиране. 

Шестнайсет наши млади състезатели (12 момчета и 4 
момичета) участваха в 14-ото издание на Европейския 
олимпийски зимен фестивал при поделеното домакин-
ство на столицата на Босна и Херцеговина Сараево и 
на сръбския град Източно Сараево. Форумът се със-
тоя от 10 до 15 февруари, а България бе представена 
в 5 вида спорт – биатлон, ски алпийски дисциплини, ски 
бягане, шорттрек и фигурно пързаляне. 

При заминаването от името на БОК олимпийците 
получиха националния трибагреник с пожеланието да 
имат поводи да го развяват, а по традиция на всички 
състезатели и треньори бяха връчени плюшени 
лъвчета за късмет от спонсора на БОК Fibank. В офи-
циалната ни делегация като треньор бе включена 
най-титулуваната ни състезателка в шорттрека 
Евгения Раданова и един от успешните ни алпийци – 

Стефан Георгиев, като и двамата са участници в 
първия зимен европейски младежки олимпийски фес-
тивал в Аоста през 1993 г. Водач на делегацията бе 
Белчо Горанов, генерален секретар на БОК.

Най-добро представяне от българските участници 
записа Любомир Калчев, който се нареди пети в 
шорттрека на 1000 метра. С второ място на полу-
финалите Любомир стигна до големия финал. Там 
обаче падна и това му попречи да остане в битката 
за медалите. Другият наш представител – Петко 
Дапчев, не успя да преодолее квалификациите. В 
бягането на 1500 м Любомир Калчев е 21-ви, а Петко 
Дапчев  – 28-и. Любомир стигна полуфинал, но бе 
дисквалифициран и за жалост не продължи напред. В 
надпреварата на кратката 500-метрова дистанция 
Любомир Калчев е 21-ви, а Петко Дапчев 27-и. 
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Радост и мъка за сантиметри 
в Глазгоу
Георги Банов

Сантиметърът е много малка 
разлика. Но в атлетиката е разли-
ката между радостта и мъката. 
За България това се потвърди и 
на Европейското първенство в 
зала, което се проведе в Глазгоу.

Един сантиметър бе достатъчен 
Радослава Мавродиева да спечели 
титлата в тласкането на гюле, 
и то в компанията на най-добри-
те в сектора. 

В петия си опит добричлийката 
изпревари точно с един саннти-
метър германката Кристина 
Шваниц, която има световна и 
три европейски титли в карие-
рата си. Постижението на Мав-
родиева 19,12 метра е личен ре-
зултат за атлетката. На трето 
място остана унгарката Анита 
Мартон  – бронзова медалистка 
от Олимпийските игри в Рио де 
Жанейро. Успехът на Радослава 
дойде в деня на националния праз-
ник на България – 3 март. 

Два сантиметра не достигнаха 
на Тихомир Иванов да спечели 
отличие в скока на височина. Той 
се завърна след дълго лечение на 
контузия, постигна резултат 
222 см и раздели четвъртото 
място с англичанина Крис Бейкър. 
Поделен сребърен медал с 224 см 
между Констандинос Баньотис 

(Гърция) и украинеца Андрий Проценко. Титлата, с най-добро постиже-
ние в Европа за сезона от 232 см, взе италианецът Джанмарко Тамбери.

Митко Ценов завърши 28-и от 34-ма в сериите на 3000 метра с 8:12,45 
мин. Иво Балабанов с 8:20,31 мин. остана на 32-ро място. В спринта на 
60 метра Денис Димитров изпревари само шестима и хърватина Зво-
нимир Иванашкович, който бе дисквалифициран. От квалификацията на 
троен скок започнаха здравословните проблеми на младата ни звезда 
Александра Начева, които я преследваха през цялата година. Тя записа 
само 12,98 метра и остана последна.

Заради титлата на Радослава България раздели престижното 10-о 
място в класирането по медали заедно с Кипър, Азербайджан, Словакия 
и Швейцария. Сензацията направи Полша, която в последния ден драма-
тично изпревари домакина Великобритания в битката за първото мяс-
то с победа в щафетата на 4 по 400 метра. Така поляците завършиха с 
5 златни медала, а британците останаха с 4. 
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Владо Илиев донесе 
исторически първи медал 
за България от световно 
първенство по биатлон
Константин Ботушаров

13 март 2019 г. се превърна в 
исторически ден за биталона ни. 
За първи път България спечели 
медал от световно първенство 
при мъжете.

Владимир Илиев се пребори за 
сребро в индивидуалния старт на 
20 км в шведския зимен център 
Йостерсунд, постигайки резул-
тат, който звучеше като химера.

Четири дни преди да навърши 
32 г., троянецът свали 19 от 
общо 20-те мишени и с марковото 
си бързо бягане стигна до вто-
рото място. Постижението е 
изключително и заради факта, че 
стрелбата не е най-силният еле-
мент на българския биатлонист. 
Златото отиде при безгрешния 
на стрелбището германец Арнд 
Пайфер.

И още един факт, който си струва 
да бъде отбелязан – на второ по-
редно голямо състезание силният 
норвежец Тарей Бьо бе изпреварен 
от българин в индивидуалния 
старт. На европейското първен-
ство в Беларус през февруари 
Красимир Анев спечели титлата, 
побеждавйки го с 3,7 сек.

„Все още не мога да осъзная 
какво стана.  – сподели Владимир 
Илиев  – Много съм щастлив, че 
всичко се получи. След пропуска 
на втора стрелба си помислих, че 
може да съм много високо в кла-
сирането, но въобще не можех да 
си представя, че ще взема медал. 
Последната обиколка беше много 
тежка. Не ми беше останала поч-
ти никаква енергия. Виждам, че и 
при другите така стана. Вижте 
Тарей Бьо например.“
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Започна продажбата 
на билетите за олимпиадата 
в Токио 2020
„КоСпорт“ официално бе обявен за ото-
ризиран партньор за продажба на билети 
за Олимпийските игри Токио 2020 г. в 
България. Фирмата  дистрибутор ще 
работи в тясно сътрудничество с 
Организационния комитет на олимпий-
ските игри в Токио 2020 г. и с Българския 
олимпийски комитет, за да предложи на 
феновете по-голямо разнообразие от 
билети и пакетни възможности. Очаква 
се засилено търсене, затова предим-
ството ще бъде на страната на по-рано 
заявилите интерес. Олимпийските игри 
в Токио 2020 г. са от 24 юли до 9 август. 
Заинтересованите български жители се 
насърчават да се регистрират на сайта 
www.cosport.com, където информацията 
за свободни билети и пакетни оферти се 
обновява непрекъснато. 

Пакетите за хотелиерски услуги и биле-
ти съчетават широка гама от билети 
за събития, настаняване в три- или че-
тиризвездни хотели, ежедневна закуска 
и експертно упътване от датата на 
закупуването до отпътуването от опи-
тен екип на „КоСпорт“ и компетентни 
местни домакини.

„КоСпорт“ използва нашите задълбочени 
познания за Япония и Олимпийските игри, 
за да разработи голямо разнообразие от 
индивидуални варианти за продажба на 
билети и пакети, които ще отговорят 
на различни бюджетни възможности и 
интереси“, заяви президентът на „КоС-
порт“ Робърт Ф. Лонг. 

До датата 13 март 2019 г. най-
предното класиране на българин 
в шампионат на планетата 
бе 5-о място. На световните 
първенства през 1982 и 1985 г. 
Владимир Величков се нарежда на 
тази позиция в спринта. В актива 
си Владо Илиев имаше 6-о място 
на такъв форум  – през 2015 г. в 
преследването. Две години по-
късно постижението му повтори 
Красимир Анев в спринта.

При дамите България има 4 инди-
видуални отличия от световно по 
биатлон. Сребро печели Цветанка 
Кръстева – в спринта през 1989 г. 
Екатерина Дафовска има 2 брон-
зови медала в индивидуалната 
дисциплина на 15 км, а Ива Шко-
древа – един. В първите 2 дни на 
март пък Милена Тодорова отно-
во се представи силно, записвайки 
2 втори места в спринтове от 
младежката световна купа в Шу-
шоен (Нор).

http://www.cosport.com
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Белчо Горанов уважи юбилея на 
ПГ „Ген. Вл. Заимов“ в Сопот
Пламен Вълков

от НСА „В. Левски“, както и кметът на Сопот Деян 
Дойнов. От ръководството на гимназията бяха 
подготвили и приятна изненада на господин Горанов, 
който е завършил именно тук средното си образова-
ние през 1981 г.

Тържеството започна с щафета с олимпийския огън, 
който бе предаден на директорката на гимназията 
инж. Катя Адърска-Даскова. Съвсем на в духа на олим-
пийската традиция тя запали жертвеника и обяви 
началото на празника.

Учениците и техните преподаватели имаха среща 
с генералния секретар на БОК. Той им разказа за 
пътя, който е извървял от гимназията в Сопот до 
ръководството на олимпийския комитет и светов-
ната борба. Горанов връчи на директорката почетен 
плакет на БОК. Инж. Катя Адърска-Даскова му подари 
почетния медал на гимназията, който се дава само за 
особени заслуги и на личности, допринесли за издига-
нето на авторитета на училището. 

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов уважи 
Деня на таланта и спорта – част от тържествата 
по повод 50-ата годишнина на Професионалната 
гимназия „Генерал Владимир Заимов“ в Сопот. На 
събитието присъстваха още професор Лозан Митев 

Гост на тържеството бе и Илия Милев – специалист 
по класическа борба и треньор на Горанов, създал 
редица големи шампиони и медалисти от олимпийски 
игри, световни и европейски първенства.

Като част от тържествата бе състезанието „Да 
танцуваме заедно“. В него взеха участие 12 танцови 
отбора от гимназията. В тях участваха и учители  

ментори. Горанов, Лозан Митев и кметът на Сопот 

изгледаха с голям интерес надпреварата, която бе 

оценявана от жури с председател главен асистент 

Благовеста Калчева  – катедра „Хореография“, 

АМТИИ – Пловдив. Към ВИП гостите по време на 

състезанието се присъедини и именитата баскет-

болистка от Карлово Пенка Стоянова. 
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Трима заместник-
председатели на БОК гости 
на мултиевропейското 
първенство по таекуондо

Трима заместник-председатели на БОК бяха сред 
официалните лица при откриването на второто мул-
тиевропейско първенство по таекуондо. Любо Ганев, 
проф. Пенчо Гешев и Красимир Инински присъстваха 
на церемонията в столичната зала „Асикс Арена“, 
а волейболната легенда отправи приветствие към 
участниците. Турнирът е част от инициатива „Со-
фия – европейска столица на спорта“.

Близо 2000 участници от над 50 държави определиха 
най-добрите на континента. На откриването при-
състваха още министърът на младежта и спорта 
Красен Кралев, президентът на международната фе-

дерация Сакис Прагалос, легендарни таекуондисти, 

олимпийският шампион по борба Армен Назарян и 

др. Председателят на българската федерация Слави 

Бинев бе определен за президент на новосъздадения 

Европейския таекуондо съюз заради огромните му за-

слуги за популяризирането на спорта на континента. 

Надеждата е със своите контакти и експертиза той 

да промотира този спорт в европейски структури. 

Таекуондо е един от най-бързо развиващите се олим-

пийски спортове, добиващ все по-голяма популярност 

по цял свят. Активът на българските спортисти от 

първенството е 80 спечелени отличия
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Белчо Горанов посети  
Националния олимпийски 
комитет на Русия
Генералният секретар на БОК Белчо Горанов бе на 
визита в Русия, където разговаря със своя колега 
на този пост в олимпийския комитет на страната 
Анастасия Давидова – носителка на пет олимпийски 
титли в синхронното плуване. Срещата бе в сгра-
дата на Националния олимпийски комитет на Русия 
и се състоя преди турнира за световната купа по 
свободна борба в Якутск.

Двамата обсъдиха възможността за обучение на 
наши спортисти и треньори в Международния 
олимпийски университет в Сочи. Давидова запозна 

генералния ни секретар с програмите, с които 
Руският олимпийски комитет привлича младите 
за каузата на спорта и олимпизма. На срещата 
присъства и Георгий Брюсов, вицепрезидент на Рус-
ката федерация по борба, както и на Европейската 
централа по борба.

Горанов, който е и председател на Юридическата 
и етична комисия на Световната федерация по 
борба (UWW), връчи на Анастасия Давидова книгата 
„Хуманните ценности на борбата“, чийто автор е 
заедно с проф. Лозан Митев.
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Александър Томов –  
една легенда на 70
Тодор Христов

В историята на българския спорт има много хора, 
прославили страната ни със своите постижения. 
Стотици олимпийски медалисти, европейски и 
световни шампиони – всички те част от съкро-
вищницата на националната ни гордост. Малцина 
обаче са тези, които десетилетия след големите 
си успехи остават в съзнанието на поколенията 
като еталон не само за характер и спортна етика. 
Личности, родени да бъдат шампиони, но съумели да 
се задържат на върха далеч отвъд края на спортния 
си път. Един от тези хора е легендарният борец 
Александър Томов.

Всичко започва в село Склаве край Сандански. Там 
се ражда и расте едно необикновено момче, което 
помага на родителите си в низането на тютюн и е 

призвано да постига големи неща. Не учи в спортно 
училище. С размерите си обаче лесно прави впечатле-
ние на треньора по борба в клуб „Левски“ Слав Славов 
и като самороден талант успява бързо да навлезе в 
спорта. 

В началото на 70-те не без основание на него се 
възлагат надежди да печели медали за България. И 
той ги оправдава напълно. Нещо повече – влиза в ис-
торията като човека, заради когото хиляди фенове 
на стадион „Васил Левски“ започват за първи път да 
скандират превърналия се по-късно в емблематичен 
рефрен „Българи, юнаци“. Това се случва секунди след 
като печели първата си световна титла през 1971 
г. и е понесен на рамене от двукратния олимпийски 
шампион Боян Радев.

Още тогава, на върха на славата, Александър Томов 
доказва, че е победител на тепиха и голяма личност 
извън спорта. Малко след световната титла става 
член на БКП, но политиката е далеч от него. „Бях 
станал вече световен шампион и ми направиха забе-
лежка, че не съм присъствал на партийни събрания. 
Казах им – кое е по-важно, да стана световен шам-
пион или да ходя на партийни събрания“, казва той в 
свое интервю.

Останалото е история. В рамките на 10 години То-
мов печели 5 световни титли в тежката категория 
на класическата борба. Преживява емоциите от три 
загубени олимпийски финала, но в очите на всички 
българи остава шампион завинаги. Десетилетия по-
късно той е сред основните фактори в клуба по борба 
„Левски“ и причината там да се създават бъдещите 
звезди на тепиха. 

Голям спортист и човек. Александър Томов  – една 
легенда на 70.



Български олимпийски комитет – Алманах 2019 – 5150 – Български олимпийски комитет – Алманах 2019

Стефка Костадинова –  
гост на европейското 
първенство по борба
Стефка Костадинова бе официален гост на Евро-
пейското първенство по борба, което се проведе в 
Букурещ. Председателят на Българския олимпийски 
комитет пристигна в румънската столица по покана 
на президента на Международната федерация по 
борба (UWW) Ненад Лалович, с когото имаше специ-
ална среща. Гост на първенството бе и министърът 
на младежта и спорта Красен Кралев. В Букурещ бе и 
генералният секретар на БОК Белчо Горанов, който 
от години заема отговорни постове в управата на 
световната федерация по борба.

Появата на Костадинова предизвика огромно оживле-
ние в залата. Двамата с министър Кралев наградиха 
призьорите в две от категориите на еврошампио-
ната. 

Председателят на БОК имаше среща с ръководство-
то на румънския национален олимпийски комитет, на 
която бяха обсъдени възможностите за разширява-
не на сътрудничеството между двете организации.

Общото събрание на БОК 
промени устава в съответствие 
с изискванията на МОК
Тодор Шабански

Годишното общо събрание на Българския олимпийски 
комитет гласува промени в устава на организация-
та, съобразени с последните изисквания на Междуна-
родния олимпийски комитет. Корекциите се налагат 
вследствие на приетата Програма 2020 и последни-
те промени в Олимпийската харта.

Делегатите приеха Отчета за дейността на БОК за 
периода април 2018 – март 2019 г. В него се изтъква, 
че отчетният период е преминал под знака на някол-
ко изключително важни за олимпийското движение 
и за българския спорт събития. Едно от тях бе 
българското представяне на третите Младежки 
летни олимпийски игри в Буенос Айрес, което се ока-
за най-успешното в историята. Младите олимпийци 
донесоха огромна радост на нацията със спечеле-
ните 10 медала, 5 от които златни. „Тези отличия 
доказват потенциал и обещават по-добро бъдеще за 
българския спорт, но те са и огромна отговорност 
да съхраним и доразвием тези таланти“, се казва в 
отчета.

Наред с това се отделя внимание на три важни актив-
ности за българското олимпийско движение и за БОК 
през отчетния период. През септември на историче-
ска визита у нас бе президентът на МОК Томас Бах. 
Посещението съвпадна с организацията на трите 
големи световни първенства в България  – като 
домакини получихме превъзходна оценка. При отпъту-
ването си Томас Бах заяви: „Тръгвам си с прекрасни 
впечатления от България, тук срещнах и видях хора 
със силен спортен дух, отдадени на олимпийските 
идеи и принципи“, се припомня в отчета. 

Първенството в Букурещ бе успешно за българската 
женска борба. С титли от румънската столица се 
завърнаха Тайбе Юсеин (62 кг) и Биляна Дудова (59 кг). 
Сребърни отличия заслужиха Миглена Селишка (50 кг) 
и Евелина Николова (55 кг). 
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Изключително емоционално пре-
жи вяване бе връчването на олим-
пийския медал на вицешампи-
онката от Лондон 2012 Милка 
Манева. Благодарение на усилия-
та на БОК, на засилените мерки 
на МОК и на световната спортна 
общност срещу допинга тя доча-
ка своя звезден миг. Церемония-
та в НСА бе тържество на спра-
ведливостта, честната игра и 
феърплея в спорта. 

Същевременно вече втора година 
БОК осъществява като ръководи-
тел международен проект по про-
грамата на Европейската комисия 
„Следсъстезателна адаптация в 
спорта“ с вярата, че дейността 
по него с няколкото авторитет-
ни чуждестранни партньори ще 
спомогне в бъдеще за по-добрата 
и безпроблемна социална реализа-
ция на спортисти и треньори в 
обществото.

Стефка Костадинова поздрави  
Христо Меранзов  
за 85-ия му рожден ден
Десетки олимпийски шампиони и медалисти, призьо-

ри от световни и европейски първенства, треньори 

и функционери се събраха в Музея на спортната 

слава на България, за да поздравят Христо Меранзов 

по случай неговата 85-годишнина. 

В многото изказвания неизменно се изтъкваше ог-

ромната заслуга на спортния деятел за развитието 

и успехите на българския спорт, особено през 80-те 

години на миналия век. 

На тържеството присъства и председателят на 

БОК Стефка Костадинова, а рожденикът бе отличен 

със специална грамота от комитета. Сред поздра-

вилите Меранзов бяха много представители на 

културата, бизнеса, политиката и др.

Общото събрание прие още Счетоводния отчет и одита, както и До-
клада на Контролния съвет. Приети бяха Програмата на БОК за 2019 г. 
и бюджетът на БОК за 2019 г.

Поставен беше въпросът за финансиране на национални федерации по 
олимпийски спортове от страна на Министерството на младежта и 
спорта, както и за възможностите за намиране на спонсори.
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БОК отличи най-добрите при 
закриването на ски сезона
Пламен Вълков

Българският олимпийски комитет отличи със 
специални призове най-добрите при закриването на 
един от най-успешните ски сезони през последните 
години. Генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
награди с плакет на комитета Алберт Попов за про-
бив в световния спорт.

Специално внимание бе отделено на четирима от 
големите български спортисти, които слагат 
край на активната си състезателна кариера. Това 
са Александра Жекова (сноуборд), Мария Киркова и 
Никола Чонгаров (ски алпийски дисциплини) и Веселин 
Цинзов (ски бягане). Четиримата бяха отличени от 

Най-силно представилите се състезатели на БФСки 
през сезона Алберт Попов (шесто място на Светов-
ната купа в алпийските ски), Влади Зографски (шес-
то място в Световната купа по ски скок) и Радослав 
Янков (седмо място на световното първенство по 
сноуборд) получиха специални награди от спонсорите 
на БФСки – Fibank, А1, „Дженерали“ и „Ауди“. За от-
личното провеждане на Световната купа в Банско, 
която бе най-голямото спортно събитие в България 
за 2019 година, президентът на БФСки Цеко Минев 
награди заместник-министъра на младежта и спорта 
доц. Стоян Андонов, кмета на община Банско Георги 
Икономов, Виктор Гичев – директор на състезание-
то, Мая Христоскова  – изпълнителен директор на 
домакините от „Юлен“. Президентът на БФСки 
отличи с плакети и спонсорите на Световната купа 
Fibank, „Дженерали“, А1 и „Ауди“.

Цеко Минев, президент на БФСки, с плакет за принос 
в развитието на ски спорта. Те получиха и специални 
плакети от БОК. Връчи им ги лично генералният се-
кретар Белчо Горанов.

На тържеството в „София ивент център“ дойдоха 
много настоящи и бивши величия в белите спортове. 
Водещи бяха Георги Бобев, вицепрезидент на БФСки, 
и Сани Жекова, най-известната българска състеза-
телка в сноуборда.

Състезателният сезон, който съвпадна с 95-годиш-
нината на БФСки, мина под знака на Световната 
купа в Банско, световните първенства в четирите 
направления, историческото представяне на Алберт 
Попов в слаломите за Световната купа по ски, това 
на Владимир Зографски в Световната купа по ски 
скок, на Радо Янков на Световното първенство по 
сноуборд, а също така и 11-ото издание на проекта 
„Научи се да караш ски“.
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По традиция на тържеството бе отделено специал-
но внимание и на ветераните на белите спортове, 
които през последния сезон са навършили кръгли 
годишнини.

Цеко Минев награди със специални плакети:

90 г. – Борис Златарев, 80 г. – Костадин Коцов,

80 г. – Ангел Митов, 75 г. – Георги Милушев,

70 г. – Александър Недялков, 70 г. – Георги Спасов,

70 г. – Методи Савчов, 60 г. – Валентин Божичков,

60 г. – Ангел Стоянов, 60 г. – Лиляна Кръстева,

60 г. – Владимир Брейчев, 60 г. – Ирин Пашалиев,

60 г.  – Румен Петров, 60 г. – Петър Попангелов.

Попангелов получи и юбилейния медал от злато и сре-
бро, направен от Fibank по повод 10 години Световна 
купа в Банско.

За навършване на кръгли годишнини с плакети бяха 
отличени и трима известни български журналисти, 
допринесли много за популяризирането на зимните 
спортове в България и по света – Асен Минчев (80 г.), 
Бончук Андонов (70 г.) и Тодор Шабански (60 г.). 

11-ото издание на проекта „Научи се да караш ски“ 
на Българската федерация по ски и Министерство-
то на младежта и спорта и районните управления 
по образование помогна тази година да се обучат 
безплатно на ски 2253 деца от Банско, Самоков,  
Смолян, Чепеларе, Плевен, Благоевград (с. Места, 
с, Гърмен, с. Горно Краище), София-град, София-област  

(гр. Долня баня, с. Говедарци, Самоков), Кюстендил 

и Пловдив. За първи път имаше и обучение по ски 

бягане, което се проведе в Троян. 

В тази връзка по време на церемонията Цеко Минев 

връчи специалната награда на „Научи се да караш ски 

2019“ на община Троян, която за първи път тази 

година привлече ученици и към ски бягането. Приза 

получи Розалина Русенова  – зам.-кмет на община 

Троян, която е в основата на осъществяването на 

проекта в общината.
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Олимпийски награди  
за най-добрите спортисти  
сред децата в риск
Тодор Шабански

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов бе 

сред официалните лица, които поздравиха и от-

личиха най-добрите в Националния шампионат за 

деца и младежи в риск. Дъждовното и хладно време 

в София не спря ентусиазма на над 280 участници, 

представящи 32 социални институции в страната. 

В надпреварата се включиха и бежанци от времен-

ните центрове за настаняване. Първенството под 

надслов „Спортът  – достъпен за всички деца“ се 

организира за 31-ви път и отново бе част от иници-

ативата „София – европейска столица на спорта“. 

Домакините от комплекс „Спортна София“ в парк 

„Възраждане“ – „Зона Б5“ предложиха отлични усло-

вия за участници, придружаващи и зрители. Шампи-

онатът е организиран от Българската спортна фе-

дерация за деца и младежи в риск (БСФДМР), чийто 

председател Анатоли Илиев обяви, че се запазват 

учредените миналата година държавни стипендии 

за най-добрите в отделните спортове на шампио-

ната. Той напомни, че федерацията организира още 

8 турнира в различни градове на страната, включи-

телно и традиционния Есенен турнир за децата и 

младежите в риск през ноември.

Участниците бяха поздравени още от Мариела 

Личева  – зам.-председател на Държавната агенция 

за защита на децата, Ренета Камберова – бронзова 

медалистка от Олимпийските игри в Рио с ансамбъла 

по художествена гимнастика, Венцислав Игнатов – 

председател на Централния полицейски таекуондо 

клуб, Анатоли Илиев и др. Всички те връчиха награ-

дите на призьорите и пожелаха весели празници на 

присъстващите.

Непрекъснато нарастващият през годините брой 

участници е причината шампионатът и тази про-

лет да се премести в най-големия и модерен спортен 

комплекс на столицата. В турнирите се включиха 

момчета и момичета от клубовете „Широко сър-

це“ и от домовете за деца, лишени от родителски 

грижи, в страната, ЦНСТ, СУПЦ и ВУИ на възраст 

между 12 и 18 години. Участваха и 15 деца на бежанци 

от Регистрационно-приемателен център „Военна 

рампа“. Определени бяха шампионите в 6 спорта: 

лека атлетика, футбол, бадминтон, тенис на маса, 
баскетбол и таекуондо.

Най-оспорвано премина футболният турнир. Във 
финала представителите на Враца защитиха 
титлата си от миналата година, като и този път 
дузпи определиха шампиона. Врачани завършиха 2:2 
в редовното време с Ракитово и при дузпите бяха 
по-точни със 7:6.

Първо място в комплексното класиране спечелиха 
възпитаниците на Велико Търново  – „Дом Цветар-
ски“, следвани от Велико Търново – 2 и 3, на трето 
място са представителите на Долна баня „Констан-
ца Ляпчева“. С огромен интерес бяха проследени и де-
монстрациите на представителите на Централния 
полицейски таекуондо клуб.

В края на събитието се състоя традиционната сре-
ща с ръководителите на отделните групи малчугани. 
Отчетено бе, че през последните години БСФДМР 
обхваща в дейността си наред с децата, лишени 
от родителски грижи, и по-големи група младежи в 
неравностойно положение. Всеки участник си тръгна 
със сувенир за спомен от първенството.
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Запалиха огъня на вторите 
Европейски игри в Минск

Стефка Костадинова се срещна 
с президента на Националния 
олимпийски комитет на Русия
Председателят на БОК Стефка Костадинова посрещна 
в България президента на руския олимпийски комитет 
Станислав Поздняков. Той пристигна за откриването 
на Европейското първенство по фехтовка за мъже и 
жени до 23 години в Пловдив. Поздняков е и президент 
на Европейската федерация по фехтовка и четирикра-
тен олимпийски шампион на сабя. Двамата президенти 
размениха информация относно предстоящите Евро-
пейски игри в Минск, както и за подготовката на бъл-
гарските и руските спортисти за Олимпийските игри в 
Токио през 2020 г.

На срещата присъстваха генералният секретар на БОК 
Белчо Горанов и председателят на Българската федера-
ция по фехтовка Величка Христева.

Огънят на вторите Европейски игри бе запален 
на тържествена церемония в Рим и потегли по 
7000-километровия си път до столицата на Беларус 
Минск за откриването на 21 юни. Форумът събира 
над 4000 представители на 50 европейски държави, 
като надпреварите са в 15 вида спорт. Осем от 
тях са квалификации за Олимпийските игри в Токио 
2020, а два от турнирите са с ранга на европейски 
първенства. 

Игрите в Минск са от 21 до 30 юни 2019 г. и в тях 
участва голяма българска делегация.
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АлмАнАх 2019

Юни
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ХХХVII сесия на Националната 
олимпийска академия в Несебър
Тодор Шабански 

С рекордните 120 участници Националната олимпий-
ска академия на БОК започна своята ХХХVII сесия за 
студенти и млади специалисти и VII сесия за учители 
по физическо възпитание и спорт. 

В сесиите на НОА на водната база на НСА в Несебър 
се включиха студенти от водещите университети 
в България, представители на олимпийските клубове 
в страната, учители и спортни деятели. Присъст-
ваха студенти от Националната спортна академия, 

Югозападния университет, Музикалната академия, 

Великотърновския университет „Св.  св.  Кирил и 

Методий“, университет „Проф. д-р Асен Злата-

ров“  – Бургас, Техническия университет  – Варна, 

и студенти от Китай, Испания, Кипър, Франция и 

Италия. В младежката сесия представиха своя опит 

ученици и ръководители на олимпийските клубове в 

София, Радомир, Босилеград, Димитровград, НСА, 35 

СЕУ „Добри Войников“ – София.
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На официалната церемония по 
откриването присъстваха гене-
ралният секретар на БОК Белчо 
Горанов, ректорът на НСА проф. 
Пенчо Гешев, гост-лектори от 
чужбина. Горанов награди Олим-
пийския клуб Радомир, който 
навърши 15 годиини, както и 
клуба в Босилеград за 10-годиш-
нината от създаването му. По 
традиция на церемонията беше 
връчен Диплом на името на проф. 
Наталия Петрова. Тази година 
беше отличен студентът от 
НСА Денис Андреев. Специален 

плакет на името на Оскар Шранц 

получи един от основателите на 

Олимпийски клуб София и дълго-

годишен деятел на НОА – Милена 

Генева.

Програмата на сесията включ-

ваше образователна лектория, 

спортни и културни инициативи 

на участниците. Темата на 

сесиите на НОА бе „Социално-

културната мисия на олимпизма 

и олимпийското движение в 

съвременното общество“. Ди-

ректорът на НОА проф. Лозан 

Митев представи лекция на 
тема „Мястото на телесната 
култура в живота на съвремен-
ното общество и мисията на 
учителя и треньора“, а проф. 
Атанас Георгиев говори по тема-
та „Социално-културната мисия 
на олимпизма и олимпийското 
движение в съвременното обще-
ство“. Голям интерес и оживени 
дискусии предизвика лекцията на 
генералния секретар Белчо Гора-
нов на тема „Европейските игри 
в Минск и тяхното значение в 
международен и национален план“.
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Олимпийски фестивал в Албена
Тодор Шабански

Бъдещите спортни звезди на България се събраха на 
Олимпийския фестивал на БОК в Албена. Близо 500 
бяха участниците в 12-ото издание. Състезанията 
бяха в 7 спорта. Надпреварите се състояха на от-
ново отлично подготвените спортни комплекси на 
Албена – през 2019 година курортът бе с титлата 
„Европейски курорт на спорта“. Фестивалът под 
мотото „Да открием олимпийските надежди на 
България“ се организира от Българския олимпийски 
комитет и асоциация „Спорт в свободното време“. 

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов поз-
драви участниците и им пожела успех и късмет. 
„Искам да ви поздравя от името на президента на 
БОК Стефка Костадинова. Този фестивал става 
все по-класен, амбицирани сме да продължим да го 
надграждаме. Благодаря на домакините от курортен 
комплекс Албена за прекрасните условия, които пре-
доставят“, каза Горанов.

На тържественото откриване присъстваха още 
Маргита Тодорова – член на надзорния съвет на „Ал-
бена инвест – холдинг“ АД и директор „Маркетинг и 

продажби“ на „Албена“ АД, Стефан Китов – предсе-
дател на БФТенис на маса, Анатоли Илиев – председа-
тел на асоциация „Спорт в свободното време“, Ервин 
Линдбихлер – директор „Спорт“ на „Албена“ АД, и др. 
„За нас е чест да приветстваме тук за 12-и пореден 
път участниците в младежкия олимпийски фестивал 
на БОК в годината, в която сме с титлата „Европей-
ски курорт на спорта“. Очакваме ви и следващото 
лято. Успех и нека най-добрите победят“, каза То-
дорова. С топли думи към присъстващите се обърна 
и Анатоли Илиев, а в края на церемонията младите 
спортисти се хванаха на традиционното вече общо 
хоро, подканени от атрактивните танцьори на фол-
клорен ансамбъл „Добруджа“.

Състезанията бяха в спортовете лека атлетика, 
футбол, баскетбол 3х3, тенис на маса, плажен волей-
бол, плуване и плажна борба. Много класни участници 
събраха турнирите по плажна борба и плажен волейбол. 

За трета поредна година форумът е международен, 
като това лято отново се включиха представители 
на Румъния и Северна Македония.
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Петима с по две титли на Олимпийския фестивал на БОК в Албена

Петима млади спортни таланти си тръгнаха с по 
две титли от олимпийския фестивал на БОК в Ал-
бена. В плуването Наталия Юницка грабна златото 
на бътерфлай и съчетано, Илин Илиев бе най-бърз 
на свободен стил и съчетано, а Антон Динев три-
умфира на бътерфлай и на гръб. В басейна бе доста 
оспорвано, след като се наложи двама да разделят 
първото място с равни времена на бътерфлай, а на 
бруст двама си поделиха бронза. В плажната борба 
пък Мариела Желязкова и Захари Зашев добавиха към 
победите си в категориите и титлите „абсолютен 
шампион“.

Голямо превъзходство демонстрираха волейболи-
стите на „Левски“. Воденият от треньорката 
Любомира Василева тим не остави никакви шансове 
на съперниците и грабна трофея след победа във фи-
нала над варненци. В плажния волейбол при девойките 
триумфираха румънките.

Отлична седмица за младежите от баскетболния 
тим на Националната търговско-банкова гимназия – 
София. С титлата си на турнира „Манченко къп“ те 

си осигуриха като награда участие в „Албена къп“, 
където също триумфираха с трофея. Във финала 
срещнаха сериозната съпротива на „Черно море“ и 
само една точка, дошла със сирената, отреди злато-
то за софиянци. При жените очаквано доминираха 
представителките на северната ни съседка. 

Във футбола бе сложен краят на една дългогодишна 
доминация. През последните сезони неизменни шам-
пиони бяха представителите на „Черно море“, но 
сега купата бе за момчетата на „Миньор“. Перничани 
прекършиха отбора на Шумен в един изключително 
емоционален финал. „Миньорите“ поведоха с 2:0, но 
шуменци не се дадоха и още на почивката изравниха. 
Във втората част обаче перничани бяха по-добрите, 
победиха с 5:2 и заслужено ликуваха с трофея. В мача 
за третото място тимът на „Национал“ (София) 
надигра тотално представителите на Русе с 8:0.

При закриването призьорите бяха наградени от 
Стефан Китов  – президент на БФТенис на маса, 
Анатоли Илиев – председател на асоциация „Спорт в 
свободното време“, и др. 
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ПЛАЖЕН ВОЛЕЙБОЛ
Момчета: Левски София (Самуил Вълчинов и Дамян 
Колев), Варна, Румъния, Македония

Момичета: Румъния (Ирина Косински и Ярина Бу-
тинчиска).

ПЛУВАНЕ
100 м бътерфлай: юноши Антон Динев (Бургас) и 
Михаил Данев (Русе), Никола Караиванов (Варна), де-
войки Наталия Юницка (Варна), Маргарита Митева 
(Бургас), Виктория Кръстева (Варна)

100 м бруст: юноши Даниел Арнаудов (Варна), 
Георги Танев (Бургас), Тони Анастасов (Русе) и Камен 
Ангелов (Русе), девойки Никол Николова (Бургас), 
Анастасия Христова (Варна), Ралица Гигова (Варна)

100 м гръб: юноши Антон Динев (Бургас), Иван Хри-
стов (Русе), Любослав Ангелов, девойки Александра 
Манева (Бургас), Виктория Кръстева (Варна), Мария 
Колева (Варна)

100 м свободен стил: юноши Илиян Илиев (Русе), 
Михаил Данев (Русе), Никола Здравков (Варна), девой-
ки Маргарита Митева (Бургас), Анастасия Христова 
(Варна), Брияна Роева (Варна)

100 м съчетано: юноши Илиян Илиев (Русе), Камен 
Ангелов (Русе), Янко Стоянов (Бургас), девойки 
Наталия Юницка (Варна), Никол Николова (Бургас), 
Мария Колева (Варна).

ТЕНИС НА МАСА
Момчета: Александър Милев (СКТМ Металик Пер-
ник), Божил Ангелов (СКТМ Марик Дигеста Дупница), 
Силвио Седевчев (СКТМ Металик Перник).

Момичета: Цвета Дакова (СКТМ Нове Свищов), 
Ирина Дочева (Две могили), Мирослава Андонова (Две 
могили).

ФУТБОЛ 
Миньор (Перник), Шумен, Национал (София), Спортно 
училище Русе.

Всички призьори на Oлимпийския 
младежки фестивал Aлбена 2019:

БАСКЕТБОЛ 3Х3 
Юноши: Национална търговско-банкова гимназия  – 
София (Ясен Милов, Атанас Рачков, Николай Рунтов 
и Валентин Анакиев), Черно море, Дунав Русе

Девойки: Румъния (Андреа Хорола, Александра 
Джомак, Йона Исак и Андреа Димитру), Черно море 
Одесос, Шумен.

ЛЕКА АТЛЕТИКА 
Девойки младша възраст: Веселина Панчева (Со-
фия), Кристен Иванова (Евър Варна), Сияна Казанджи-
ева (Черно море Варна)

Юноши младша възраст: Мартин Атанасов (Евър 
Варна), Валентин Бояджиев (Евър Варна), Валери Ди-
митров (Евър Варна)

Девойки старша възраст: Ива Челикова (Русе), 
Паулина Гроздева (Пловдив), Йоана Чакърова (София)

Юноши старша възраст: Вангел Димитров (Помо-
рие), Мелих Мехмед (Шумен), Енис Мустаха (Добрич).

ПЛАЖНА БОРБА
Девойки лека категория до 60 кг: Мариела Же-
лязкова (Средец), Ивана Барутчийска (Кюстендил), 
Атанаска Петрова (Средец)

Юноши лека категория до 80 кг: Николай Дзезов 
(Плевен), Денис Димитров (Варна), Димитър Стерчов 
(Варна)

Абсолютен шампион: Мариела Желязкова (Средец)

Девойки тежка категория над 60 кг: Рая Кьосева 
(Кюстендил), Никол Ангелова (Кюстендил), Моника 
Барутчийска (Кюстендил)

Юноши тежка категория над 80 кг: Захари Зашев 
(Враца), Теодор Трифонов (Русе), Теодор Домозинов 
(Плевен)

Абсолютен шампион: Захари Зашев (Враца).
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Борбата проведе иновативен 
семинар в НСА

По инициатива на Българския олимпийски комитет 
и UWW, в съответствие с приетата стратегия за 
насърчаване на социално-културните и педагогиче-
ски насоки за развитие на спорта борба, се проведе 
иновативен семинар на тема „Хуманните ценности 
на борбата“ с участието на треньори, специалисти, 
студенти от НСА „Васил Левски“ и деятели на 
борбата. Сред присъстващите бяха Христо Ма-
ринов  – председател на Българската федерация 
по борба, Огнян Макавеев  – дългогодишен старши 
треньор, Михаил Ганев – световен шампион, Серафим 
Бързаков  – двукратен световен шампион, 4-кратен 
европейски шампион и олимпийски вицешампион, Иван 
Цочев, Андон Шейтанов, както и старши треньорът 
на националния отбор на Сърбия Стоян Добрев. Специ-
ално за семинара в България пристигна Дега Нямке – 
технически директор на световната организация.

Форумът бе открит от проф. Пенчо Гешев – рек-
тор на НСА „Васил Левски“. Приветствие към мно-

гобройните участници отправи Дега Нямке, която 
подчерта голямото значение на избраната тема 
на семинара като една от новите тенденции в по-
литиката на международната централа. Към учас-
тниците се обърна и г-н Цено Ценов – президент 
на UWW Europe и вицепрезидент на световната 
централа. Той подчерта оригиналния характер на 
този форум и необходимостта от допълнителни 
усилия за изявяване добродетелите и ценностите 
на борбата като феномен на модерната спортна 
култура.

Генералният секретар на БОК и председател на 
Юридическата и етична комисия на UWW г-н Белчо 
Горанов изтъкна в своето слово необходимостта от 
нови акценти в работата на треньорите именно в 
областта на възпитанието и етиката. Исторически 
анализ на развитието на борбата, нейното значение 
и място в съвременната спортна култура направи 
проф. Лозан Митев.
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Среща в Лозана  
за младежките игри през 2024
Българска делегация, водена от председателя на 
Българския олимпийски комитет Стефка Костади-
нова, посети президента на МОК Томас Бах в Лозана. 
Визитата бе по покана на шефа на световния спорт 
във връзка с евентуалната кандидатура на София за 
домакинство на Младежките олимпийски зимни игри 
през 2024 г. На срещата присъства и президентът 
на БФСки Цеко Минев.

Томас Бах разясни, че МОК адаптира организацията 
на игрите към условията, които предлага всеки 
отделен град, и добави, че ще изпратят в София 
експерти, които да се запознаят на място с възмож-
ностите на българската столица и на Витоша във 

връзка с евентуалното домакинство. Той  окуражи 
страната ни да не се отказва, ако в тази кампания 
бъде предпочетен друг от кандидатите, като даде 
за пример трите опита на Пьонгчанг за олимпийски 
домакин.

През 2018 година, впечатлен при посещението си 
у нас от отличната организация на три световни 
първенства в олимпийски спортове по едно и също 
време, Томас Бах засегна темата за евентуална 
успешна олимпийска кандидатура на София.  Послед-
ваха и конкретни стъпки да бъде  заявена столица-
та на България като кандидат за домакин на зимни 
младежки олимпийски игри.  

БОК стартира онлайн обучение 
по проект „Smart Sport“
Националната спортна академия „Васил Левски“ бе 
домакин на старта на онлайн обучението по проек-
та на БОК „Smart Sport“, финансиран по програма 
„ЕРАЗЪМ+ Спорт“ на Европейската комисия. Целта 
на обучението е чрез преминаване през разработе-
ните четири образователни модула да се повишат 
технологичните умения на елитните спортисти и 
треньори, за да се улесни професионалният им път 
след приключване на активната спортна кариера. В 
рамките на събитието бе представена и създадена-
та онлайн платформа, която предоставя за ползване 
алгоритмите на всички най-добри практики и поли-
тики за дуални кариери на елитни спортисти.

Семинарът бе открит от Белчо Горанов  – генера-
лен секретар на БОК, който изтъкна ползата от 
подобни проекти за следсъстезателната социална 
адаптация на спортистите в обществото. Водещ 
на презентацията бе инж. Евгени Нончев – създател 
на платформата, координатор е Теодора Жилкова, а 
сред лекторите бе проф. Лозан Митев от НСА.

В обучението се включиха 20 студенти, преподава-
тели и спортисти, сред които прекратилите тази 
година активната си спортна кариера изтъкнати 
скиори Мария Киркова и Веселин Цинзов.

Ръководител на проекта е Българският олимпийски 
комитет, а партньори са Институтът за спортни 
науки към Университета на Виена, университетът 
„Ото фон Гюрике“ в Магдебург, Македонският 
олимпийски комитет и Европейската асоциация за 
университетски спорт, базирана в Словения.

„Smart Sport“ подкрепя прилагането на Насоките на 
Европейския съюз за дуални кариери на спортисти 
чрез създаване на международна мрежа от заинтере-
совани лица, които ще разработят и тестват чрез 
приложение иновативна програма за дуални кариери 
на активни спортисти и треньори.
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България на вторите 
Европейски игри Минск 2019
Тодор Шабански

Вторите Европейски игри се състояха от 21 до 30 
юни 2019 г. в беларуската столица Минск. Състеза-
нията се организират от европейските олимпийски 
комитети веднъж на 4 години и следват модела на 
други подобни континентални формати  – Азиат-
ските игри или Панамериканските игри, които вече 
имат по 18 издания след дебюта им през 1951 г. 

Емоционално изпращане 

Българските спортисти получиха национален три-
багреник и лъвчета за късмет преди заминаването 
си за Европейските игри в Минск на аерогара София. 
Изпълнителният директор на Първа инвестиционна 
банка Чавдар Златев връчи традиционните талис-
мани на част от нашите представители, които 
отпътуваха първи за столицата на Беларус. 

Успехи на спортистите пожела и Белчо Горанов  – 
генерален секретар на БОК. На кратката церемония 
присъства рекордьорката по олимпийски отличия, 
носителката на пет олимпийски медала и двукратен 
шампион Мария Гроздева заедно с най-добрите ни 
състезателки по художествена гимнастика, всички 
национали по бокс и част от националите по борба, 
треньори и ръководители на отбори.

„Пожелавам ви на добър път, крепко здраве и много 
успехи. Нека тези лъвчета ви вдъхнат кураж. В Бъл-

гария има много хора, които ви вярват и подкрепят. 
Бъдете безстрашни като лъвовете по пътя си 
напред и нагоре“, каза Чавдар Златев.

Така от финансовата институция, която е гене-
рален спонсор на БОК, продължиха традицията да 
подаряват лъвчета на българските спортисти 
преди големи надпревари. Във Fibank вярват, че с 
този символичен жест помагат на състезателите 
да повярват в своите възможности и да дадат най-
доброто от себе си. 

Белчо Горанов пожела късмет на всички от българ-
ската делегация. „На тези игри ще срещнете много 
спортисти, хора на вашата възраст, обединени от 
идеята за единна Европа. Бъдете здрави и дайте 
най-доброто от себе си за България“, заяви още 
Горанов.

Минск посрещна над 4000 представители на 50 евро-
пейски държави. Състезанията бяха в 19 вида спорт. 
Осем от тях – квалификации за Олимпийските игри 
в Токио 2020, а два от турнирите бяха със статут 
на европейски първенства  – бокс и джудо. Общо се 
разиграха 200 комплекта медала: 91 при мъжете, 89 
при жените и 20 за смесени отбори. Над 18 000 бяха 
акредитираните за игрите, от тях – 8000 добровол-
ци, а реферите и журналистите бяха по 8000. 

На II Европейски игри в Минск България спечели 18 
медала – 3 златни, 7 сребърни и 8 бронзови, и зае 16-о 
място в класирането по медали. Това е с 8 отличия 
повече, отколкото на дебютните игри преди 4 го-
дини в Баку, когато имахме 1 златен, 4 сребърни, 5 
бронзови и 27-о място в класирането по нации.
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Три титли и общо 18 български медала в Минск

На вторите Европейски игри в Минск България зае 
16-о място в крайното класиране по нации. Редно е 
да се отбележи, че преди 4 години на дебютното 
издание в Баку участвахме със 127 спортисти, а 
сега в Минск  – с далеч по-малко  – 85 състезатели 
в 15 спорта. След нас останаха нации като Полша, 
Швеция, Турция, Чехия, Румъния, Словакия, Гърция, 
Хърватия, Финландия, Австрия, Норвегия. По брой 
спечелени медали сме първи на Балканите, което не 
се е случвало от близо 30 години на голям спортен 
форум. В няколко случая бяхме ощетени (бокс, акро-
батика), в други твърде лесно загубихме битката за 
отличията, които очевидно бяха по силите на наши-
те представители в спортове като джудо, стрелба, 
борба. Продължава тенденцията от последните 

години трудно да достигаме до върха, печелейки по-
вече сребро и бронз от големи форуми. Така например 
Словения се нареди преди нас в класирането със само 
6 медала, четири от които златни, а България с цели 
18 остана по-назад. 

В Минск българските спортисти спечелиха медали в 
8 спорта, а участваха в 15. Най-успешни са предста-
вителките в художествената гимнастика с 5 отли-
чия, бокс и борба с по 3, стрелбата и самбото с по 2, 
джудо, аеробика и карате с по 1. Българите с медали 
в Минск са 22, което означава, че всеки четвърти 
спортист се връща с отличие. И още за историята: 
в топ 3 – 18 класирания, в топ 6 имаме 34 или всеки 
трети е намерил място в челото.
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Ето в подробности информация за 
представянето на нашите състезате-
ли в отделните спортове:

АЕРОБИКА 
Хилядни отделиха българската група от златото 

България участва с петима състезатели в аеробика-
та. Активът им е сребрърно отличие и едно четвър-
то място. Смесената ни двойка Папазов – Стоилова 
остана на косъм от медалите, а в груповите изпъл-
нения Стоилова, Папазов, Пашова, Лукаки и Баротев 
станаха вицешампиони. Хилядни отделиха българския 
състав от златото, но според специалистите наши-
те представители са показали едно невероятно из-
пълнение по отношение на хореография, трудност 
и синхрон. 

БАДМИНТОН 
Два четвъртфинала и две пети места за българите

България бе представена от петима състезатели в 
бадминтона. Шампионките от предишните игри се-
стри Стоеви оттеглиха своята заявка по лично же-
лание в последния момент. Нашите представители 
в Минск стигнаха в два случая до четвъртфинали, 
където смесената ни двойка Влаар – Мицова отс-
тъпи пред френския тим, а мъжкият тандем Влаар 
– Янакиев бе спрян от силния тим на Русия. И двете 
двойки останаха пети в крайното класиране. При 
дамите Зечири не можа да влезе на осминафинал след 
една победа и две загуби в групите. При мъжете на 
сингъл Николов записа три загуби в групите и от-
падна.

БОКС
Злато за Станимира Петрова и реферски грабеж на 

Даниел Асенов

Турнирът по бокс бе със статут на европейско 

първенство за мъже. България участва с 13 състе-

затели, които спечелиха 3 медала  – злато, сребро 

и бронз. Станимира Петрова е шампионка, Даниел 

Асенов бе грубо ощетен във финала от реферите и 

стана вицешампион, а Габриела Димитрова е с бронз. 

На пето място се наредиха Белберов и Елисеева, де-

вети в класирането са Банабаков, Панталеев и Руси-

нов, останалите петима са 17-и. Осем от нашите 13 

представители отпаднаха след първите си двубои. 

БОРБА
Три медала за дамите, при мъжете очакванията бяха 
за повече

Борците в Минск бяха 13 – по четирима в двата сти-
ла при мъжете и пет жени. 

Дамите се представиха много силно, като спечелиха 
три медала: сребро за Мими Христова, бронз за Миг-
лена Селишка и София Георгиева. Няколко секунди 
не достигнаха на Тайбе Юсеин да спечели бронзово 
отличие и остана пета в крайното класиране. Мария 
Оряшкова отпадна още след първия си двубой, но тя 
вече беше станала шампионка в самбото. 

При класиците двама стигнаха до репешажите, но 
не ги преодоляха  – Даниел Александров и Николай 
Байряков. Свилен Костадинов загуби още в първия си 
двубой, а Иво Ангелов надви германец, но след това 
отстъпи пред украинец на четвъртфинал. 

В свободния стил най-добре се представи Георги 
Вангелов. Той стигна до мач за бронза, който загуби 
и остана пети в крайното класиране. Останалите 
трима – Мирослав Киров, Светослав Димитров и 
Николай Щерев, отпаднаха още в първите си двубои.

СПОРТНА ГИМНАСТИКА
Без изненади в българското представяне

Двама състезатели – по един при мъжете и при жени-
те, участваха за България в гимнастическия турнир. 
В квалификациите на многобоя те се наредиха извън 
първите 20 – Йордан Александров е 24-и, а Лейни 
Медсън остана 32-ра. Така и двамата отпаднаха от 
по-нататъшните надпревари.

ДЖУДО
Ивайло Иванов: на секунди от златото, но с доказан 
потенциал

Сребърен медал за България в джудото. Спечели го 
Ивайло Иванов, който остана на косъм от златото, 
след като загуби във финалния двубой секунди пре-
ди края. По този начин Иванов стана и европейски 
вицешампион, тъй като турнирът в Минск бе със 
статут на континентално първенство. Ивайло до-
каза класата си и потенциал, който може да развива. 
Останалите ни четирима представители – Илиева, 
Герчев, Алипиев и Дичев, отпаднаха още в първите 
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си срещи във фаза 1/16-финали и заеха 17-и места в 
крайното класиране.

КАНУ-КАЯК
Финал и олимпийска мечта за Станилия Стаменова

България участва с четирима състезатели на греб-
ния канал в Минск. Най-добре се представи Станилия 
Стаменова, която единствена влезе във финал А 
от надпреварата. Станилия стартира мощно, но не 
задържа темпо и финишира шеста в 200-метровия 
спринт на едноместно кану, с което подсказа потен-
циал за олимпийските игри в Токио 2020. Другият 
български кануист, Ангел Кодинов, се нареди седми 
в полуфинала на 1000 м и не намери място сред най-
добрите. На едноместен каяк 200 м Денислав Цве-
танов стигна до финал Б. Там финишира четвърти, 
което му отреди 13-а позиция в крайното класиране. 
На 1000 метра едноместен каяк Мирослав Кирчев 
остана 4-ти в полуфинала, това му осигури финал Б, 
където бе осми и се нареди 17-и в дисциплината. 

КАРАТЕ
Невероятна класа на златната Ивет Горанова

Спортът карате донесе една от големите български 
радости на Европейските игри в Минск. Единстве-
ната ни представителка в беларуската столица бе 
Ивет Горанова и тя спечели златен медал в кумите 
55 кг. Горанова записа три победи в групата, след 
това на финала успя да обърне негативен резултат 
срещу водачката в световната ранглиста Анжелика 
Терлюга от Украйна и в последните 30 секунди да 
спечели безапелационно титлата. Карате е един 
от петте нови спорта в програмата на Летните 
олимпийски игри в Токио 2020. 

ЛЕКА АТЛЕТИКА
България на четвъртфинала в експерименталния 
турнир

В леката атлетика България участва в отборните 
надпревари, които са нови с експериментален регла-
мент в програмата ни игрите. Нашите представи-
тели достигнаха до четвъртфиналните групи, там 
се наредиха четвърти и така не продължиха към 
финала. В крайното класиране българският отбор 
зае 13-о място.

САМБО
Оряшкова със злато, Цветанова с бронз

Самбото е един от най-успешните ни спортове на 
Европейските игри в Минск. Мария Оряшкова спече-
ли злато, като стана шампионка в кат. 80 кг, а след 
това участва и в турнира по борба. Цветелина Цве-
танова се осигури бронз при най-леките. Другите 
ни двама представители  – Иванова и Мартиросян, 
отстъпиха в първите си двубои, но стигнаха до 
репешажи, които не успяха да преодолеят.

СКОКОВЕ НА БАТУТ 
Седмо място за женската ни двойка

В Минск имахме трима представители в този спорт. 
Най-предно класиране записа женската ни двойка на 
синхрон – сестрите Христина и Мариела Пеневи са 
седми. В индивидуалната надпревара двете заеха 
съответно 18-о и 23-то място. При мъжете Мариан 
Михалев се нареди 14-и в квалификациите, което не 
му позволи да продължи напред.

СПОРТНА СТРЕЛБА
Антоанета Бонева сред медалистите на втори по-
редни игри

Спортната стрелба осигури медалист за България на 
втори поредни игри. Заслугата отново е на Антоане-
та Бонева, стигнала два пъти до бронза в Минск – на 
10 м въздушен пистолет и на 25 метра пистолет. 
Бонева се нареди девета на микс с Пушков, в същото 
състезание Гроздева и Донков стигнаха до полуфинал 
и се класираха шести. Преди това същият тандем 
Гроздева  – Донков отново влезе в топ 8, като се 
нареди седми на микс с европейски рекорд. Мария 
Гроздева регистрира две 12-и места индивидуално. В 
останалите дисциплини заехме позиции извън топ 15.
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Българските медалисти:

ЗЛАТО
Мария Оряшкова – самбо 80 кг 
Станимира Петрова – бокс 57 кг 
Ивет Горанова – карате кумите 55 кг

СРЕБРО
Катрин Тасева – художествена гимнастика, 
финал топка 
Ивайло Иванов – джудо 81 кг 
Ансамбъл, художествена гимнастика – многобой 
Ансамбъл, художествена гимнастика –  
финал, топки 
Аеробика – група 
Мими Христова – борба 57 кг 
Даниел Асенов – бокс 52 кг

БРОНЗ
Цветелина Цветанова – самбо 48 кг 
Антоанета Бонева – стрелба,  
10 м въздушен пистолет 
Катрин Тасева – художествена гимнастика,  
финал на бухалки 
Ансамбъл – финал, бухалки и обръчи 
Антоанета Бонева – стрелба, 25 м пистолет 
София Георгиева – борба 68 кг 
Миглена Селишка – борба 50 кг 
Габриела Димитрова – бокс 51 кг

СТРЕЛБА С ЛЪК
Нашите стигнаха само до директните елиминации

Двамата ни представители  – Добромира Данаилова 
и Иван Банчев, стигнаха до директните елиминации, 
където не успяха да преодолеят фазата на 1/32-фи-
налите на рекърв индивидуално. В крайното подреж-
дане двамата са 33-ти.

ТЕНИС НА МАСА
Загуба още в първия кръг

В тениса на маса страната ни имаше една състеза-
телка на Европейските игри в Минск. Мария Йовкова 
загуби още в първия кръг, което є отреди 33-о място. 

ХУДОЖЕСТВЕНА ГИМНАСТИКА
Най-успешният български спорт с 5 медала в Минск

Художествената гимнастика е най-успешният бъл-
гарски спорт на Европейските игри в Минск със спе-
челени пет медала. Българските представителки в 
художествената гимнастика оправдаха очакванията 
и доказаха високата си класа. Три медала спечелиха мо-
мичетата от ансамбъла – Симона Дянкова, Стефани 
Кирякова, Мадлен Радуканова, Лаура Траатс и Ерика 
Зафирова. Те си осигуриха сребро в многобоя, още 
сребърни отличия в съчетанието с топки, както и 
бронз от финала на смесеното съчетание – бухалки и 
обръчи. В индивидуалната надпревара Катрин Тасева 
спечели две отличия на отделните уреди – сребро на 
топка и бронз на лента, а на бухалки остана четвър-
та във финала. В индивидуалния многобой Тасева се 
нареди шеста.
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БОК отбелязва Международния 
олимпийски ден и Деня на 
българския олимпиец

На 23 юни Българският олимпийски комитет по 

традиция отбеляза Международния олимпийски ден 

и Деня на българския олимпиец.

След кратката церемония в Националната спортна 

академия „Васил Левски“ щафетата със символичния 

огън премина по софийските улици, за да достигне до 

стадион „Васил Левски“.

Там огънят бе предаден в ръцете на две от най-велики-

те спортни личности в историята на България – олим-

пийските шампиони Румяна Нейкова и двукратният 
първенец Нораир Нурикян. Сред присъстващите бяха 
още: Стоян Андонов  – зам.-министър на младежта 
и спорта, президентът на Българската федерация 
по баскетбол Георги Глушков, вицепрезидентът 
на БОК и ректор на НСА проф. Пенчо Гешев, проф. 
Лозан Митев, активисти от олимпийските клубове, 
преподаватели и др.

С различни активности Олимпийският ден бе отбе-
лязан и в други градове.
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Стефка Костадинова сред ВИП 
гостите при откриването на 
новата сграда на МОК в Лозана
Тодор Шабански

Председателят на БОК Стефка Костадинова бе сред 
специалните гости, поканени през юни за открива-
нето на новата сграда на МОК в Лозана. По време на 
церемонията председателят на БОК проведе редица 
срещи със свои колеги и световни знаменитости в 
спорта. Сред тях бяха легендарните Габриела Саба-
тини и Катарина Вит, както и принцът на Монако 

Албер. Стефка Костадинова бе част от тържест-
вената церемония, на която президентът Томас 
Бах преряза лентата и разведе гостите из новите 
помещения. Събитието бе насрочено точно в Олим-
пийския ден – 23 юни, и отбеляза 125-ата годишнина 
от основаването на Международния олимпийски 
комитет.

Сградата, която се нарича „Олимпийски дом“, стру-
ва над 145 милиона швейцарски франка. Интериорът 
е с уникална архитектура и спиращ дъха дизайн. От-
делните етажи могат да се изкачват без стълбища 
и асансьори по извитите серпантини... В новия дом 
ще работят над 500 служители, които досега бяха 
разпръснати из различни офиси в града. Архитектът 
от 3ХN Ким Нерфорд Нелсон е проектирал една от 
енергийно най-спестяващите сгради на планетата, 
отговаряща на най-съвременните еконорми. Тя е 
изградена с много от материалите, които останаха 
след разрушаването на предишната постройка. На-
пример 95 процента от стария бетон бе вложен в 
изграждането на новата сграда.
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АлмАнАх 2019

Юли
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Два медала за България 
от Европейския младежки 
фестивал в Баку
Тодор Шабански

Злато и сребро спечелиха бъдещите български 
спортни звезди на състоялия се в Баку Европейски 
младежки олимпийски летен фестивал. Валентин 
Андреев грабна титлата на чук в атлетиката, а 
Анастасия Балабан стана вицешампионка на джудо в 
категория до 44 кг.

С лъвче талисман и националния трибагреник за успех 
заминаха българските участници за Баку. По стара 
традиция от Първа инвестиционна банка, която 
е генерален спонсор на БОК, връчиха на всеки от 
заминаващите лъвче с пожелание за успех, здраве и 
късмет. Така във финансовата институция вярват, 
че с този символичен жест помагат на спортистите 
да повярват в своите възможности и да дадат най-
доброто от себе си. Облечени в стилните си екипи в 
цветовете на националния трикольор, състезатели 
и треньори събраха погледите на околните и не 
можеха да се отърват от желаещи за автографи и 
снимки. Бъдещите спортни звезди на България бяха 

изпратени от председателя на БОК Стефка Костади-
нова, която предаде на младите ни таланти личните 
поздравления и пожелания за успех на премиера Бойко 
Борисов. „Помнете, че с нищо не отстъпвате на 
останалите. Излизате като равен с равен. Отивате 
и побеждавате, скачате 210 см и грабвате отличи-
ята. Това за вас е една малка олимпиада. Изживейте 
стартовете и срещите с връстниците си и носете 
с гордост българския герб. Стискаме ви палци и ви 
чакаме така усмихнати, щастливи и след седмица при 
пристигането“, каза Костадинова, след което окура-
жи представителите на всеки спорт поотделно. 

България изпрати 52 състезатели, представители 
на 7 спорта – лека атлетика, спортна гимнастика, 
джудо, плуване, тенис, борба и волейбол (с отбори 
момичета и момчетата). В делегацията пътуваха 15 
треньори и петима рефери. Олимпийският фести-
вал в столицата на Азербайджан се организира в 10 
спорта. 
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Сребро за Анастасия Балабан в джудото

Другото българско отличие в Баку бе за Анастасия Балабан, която за-
воюва сребро в джудото. В категория до 44 килограма тя отстъпи във 
финала пред туркинята Мерве Азак. Преди това бесарабската българка 
елиминира представителката на домакините Гюлшан Маринова и руски-
нята Марина Воробева. И двете впоследствие спечелиха репешажите 
за бронзови медали. 

В джудото в кат. 60 кг Цветан Цветков отстъпи в първия си двубой 
пред норвежеца Броволд и не продължи напред. В кат. 63 кг Цветелина 
Миронова загуби първата си среща с украинката Кирченко. В кат. 73 кг 
при младежите Генади Бурдиняшки отстъпи в първия си двубой пред 
молдовеца Станила. В кат. над 70 кг при девойките Ирина Железарска 
загуби първия си двубой от холандката Дижкстра, която по-късно стана 
вицешампионка. При младежите до 70 кг Борислав Владов надви в първа-
та си среща азера Насирли, но след това бе победен от румънеца Крет и 
приключи участието си на седмо място в крайното класиране.

Шесто и осмо място за българския волейбол

Българските волейболисти завършиха на шесто място в крайното 
класиране на олимпийския Европейки младежки фестивал в Баку. В мача 
за петото място воденият от Пламен Христов тим отстъпи пред 
Чехия с 0:3 (22, 21, 16). Шампион стана тимът на Италия, разгромил във 
финала Белгия с 3:0, а с бронза се окичи съставът на Русия, записал успех 
в малкия финал с 3:1 над Беларус.

При девойките България се нареди на осмо място в крайното класиране. 
Във финалната четворка за разпределение на местата от пето до осмо 
те допуснаха две загуби с по 0:3 – първо от Германия (19, 23, 17) и след 
това от Украйна (18, 23, 21).

Валентин Андреев 
със злато и втори 
пореден медал от 
фестивала

Валентин Андреев грабна злато-

то в хвърлянето на чук с най-добър 

резултат в състезанието от 

82.72 метра. Сребърният младеж-

ки олимпийски шампион от Буенос 

Айрес 2018 премина границата от 

80 метра в още един от опитите 

си – 82.42 метра. Среброто заслу-

жи германецът Мерлил Хумел с 

81.06 метра, а бронзът бе за фран-

цузина Жан-Баптист Бруксел със 

78.44 метра. Това е второ поредно 

отличие за Андреев от европейски 

младежки олимпийски фестивал. 

Преди две години в Гьор (Унгария) 

той бе единият от двамата ни 

медалисти, като спечели бронзово 

отличие. В началото на юли 2019 г. 

17-годишният Валентин Андреев 

завърши пети на Европейското 

първенство за юноши до 20 години 

с национален рекорд при по-големи-

те от 77.15 метра.

В леката атлетика Мартина Пи-

сачева финишира пета в серията 

си с 12,44 сек., което не є позволи 

да продължи напред. На троен скок 

Стефани Василева записа 11.26 м 

в квалификациите и не влезе във 

финала. С 25,34 сек. Мартина Пи-

сачева завърши пета в серията си 

на 200 м и не намери място сред 

полуфиналистките. Гени Семков-

ски финишира седми в серията 

си на 800 м за 1:59,70 мин. и не 

продължи напред. В хвърлянето 

на диск Марин Иванов записа 47.15 

м в квалификациите и това не бе 

достатъчно за място на финала.

Борбата на крачка от медала

В свободната борба Иван Стоянов стигна до полуфи-
нал в кат. 60 кг, където претърпя загуба. В битката 
за бронза той отстъпи пред представителя на Бе-
ларус Анатолий Храмяка и остана пети в крайното 
класиране. В кат. 55 кг при „свободняците“ Мариян 
Димитров стартира с победа над Падкович от Бела-
рус, но загуби от Пан (Укр) и това му отреди седмо 
място. При „класиците“ Теодор Георгиев отстъпи 
в първия си двубой пред молдовеца Гурали и това не 
му позволи да продължи към осминафиналите. При 

девойките Айлен Ахмедова загуби с 1:2 в първия си 
двубой от украинката Рилия и не продължи напред 
в кат. 53 кг. Шампионка стана Полина Лукина от 
Русия, победила на финала Елнура Мамадова от 
Азербайджан. Призьорките в тази категория бяха 
наградени от генералния секретар на БОК Белчо 
Горанов. В кат. 57 кг Християна Димитрова загуби 
първата си среща от Дантайте (Литва) и това я 
спря по пътя към отличията. При младежите в кат. 
65 кг класически стил Валентин Илиев отстъпи в 
първия си двубой пред турчина Топ и не продължи 
напред.
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В тениса двойката Димитрова/Пеева стигна до 

четвъртфинал, но отстъпи с 3:6, 2:6 пред Ласкевич/

Щецевич от Беларус и така не намери място сред 

полуфиналистите. Керемедчиев/Динев загубиха във 

втория кръг с 3:6, 1:6 от испанския тандем Роденес/

Мерида и не се класираха за четвъртфиналите. На 

сингъл двамата отпаднаха още в началото: Кере-

медчиев – Пясковицки (Пол) 1:6, 2:6, и Динев – Брунер 

(Швейц) 2:6, 6:7. След като отстрани французойката 

Бабел в първия кръг, във втория си двубой Катерина 

Димитрова отстъпи пред Гонзалес (Исп) с 3:6, 0:6 и 

не продължи в осминафиналите. Стела Пеева загуби 

в първия си мач от французойката Бабел и отпадна 

още на старта.

В плуването с 4:59,42 мин. Калина Николаева стигна до 

финала на 400 м съчетано, там финишира за 4:56,23, 

което є отреди шесто място в дисциплината. На 200 

м свободен стил Жанет Ангелова финишира шеста в 

полуфинала за 2:06,44 мин. и не успя да се нареди сред 

финалистките. На 100 м свободен стил с 55,41 сек. 

тя завърши втора в предварителната серия, но не 

продължи към полуфиналите. На 400 м свободен стил 

Иван Палигоров финишира осми в серията с 4:10,32 и 

отпадна. На 100 м свободен стил Даниел Нанков пре-

одоля първите квалификационни серии с 52,28 сек, а 

след това на полуфинала финишира осми с 52,39 сек. 

На 400 м свободен стил Жанет Ангелова завърши 

втора в серията си с 4:25,69 мин., но не намери мяс-

то във финала. С 2:16,58 мин. в квалификационните 

серии Иван Палигоров не успя да се нареди сред полу-

финалистите на 200 м съчетано. На 100 м бътерфлай 

Калина Николаева завърши за 1:04,85 мин. в серията 
и не продължи напред. На 100 м бътерфлай Даниел 
Нанков завърши седми в предварителната си серия с 
58,43 сек. и не намери място сред финалистите. На 
50 м свободен стил Нанков преодоля квалификациите 
с 24,24 сек, но на полуфинал остана седми с 24,25 сек. 
и не намери място сред финалистите. На 200 м 
съчетано Калина Николаева премина с успех сериите 
с 2:22,40 мин., след това на полуфиналите плува за 
2:21,53 мин. и остана резерва за финала, но в крайна 
сметка не намери място сред най-добрите осем. На 
200 м свободен стил Иван Палигоров завърши девети 
в серията си за 1:56,80 мин. и не продължи напред. 
С 4:55,60 мин. той не успя да премине сериите на 
400 м съчетано плуване. Жанет Ангелова финишира 
за 27,78 сек. на 50 м свободен стил и не продължи 
напред. Жанет участва и на 800 м свободен стил и с 
9:16,89 мин. завърши последна в серията си. 

Спортна гимнастика: Виктория Чакова записа 
41.750  т. в индивидуалния многобой и не намери 
място сред най-добрите. Със 75.300 т. общ сбор от 
отделните уреди Теодор Трифонов се нареди 31-ви 
след изиграването на първите изпълнения от всички 
76 участници. 

Емоционално посрещане на 
българските медалисти от 
олимпийския фестивал в Баку
Изключително емоционално бяха посрещнати бъл-
гарските спортисти при пристигането си от Mла-
дежкия олимпийски европейски фестивал в Баку. На 

най-голям интерес се радваха двамата ни медалисти: 
Валентин Андреев, шампион на хвърляне чук в ат-
летиката, и вицешампионката Анастасия Балабан, 
спечелила сребро на джудо в категория до 44 кг. 

На аерогарата българските спортисти бяха посрещ-
нати и топло приветствани от вицепрезидента на 
БОК Любо Ганев, който поздрави медалистите и бла-
годари от името на председателя на БОК Стефка 
Костадинова за спечелените отличия. 

В класирането по медали България завърши на 23-то 
място. Лидер е Русия с 66 медала пред Великобрита-
ния с 27, Турция с 25 и др.

БОК благодари на премиера 
Борисов за подкрепата за 
олимпийския фестивал в Баку

Стефка Костадинова  – председател на Българския 

олимпийски комитет, изпрати писмо, с което 

специално благодари на премиера Бойко Борисов и 

правителството за оказаната подкрепа относно 

участието на младежката делегация на БОК в 15-

тия Европейски младежки олимпийски фестивал 

Баку 2019. Правителството отпусна допълнителна 

финансова помощ на БОК в размер на 113 000 лв. 
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Натоварена програма 
на президента на Световната 
федерация по борба в София
Председателят на БОК отличи Ненад Лалович  
с медал „За олимпийска заслуга“ 

Стефка Костадинова отличи президента на Меж-
дународната федерация по борба (UWW) и член на 
изпълкома на МОК Ненад Лалович с медал „За олим-
пийска заслуга“. 

Председателят на БОК връчи ценното отличие по 
време на откриването на световното първенство 
по борба за кадети в „Арена Армеец”. 

Госпожа Костадинова изрази благодарността си за 
гласуваното доверие страната ни да бъде домакин 
на шампионата на планетата и на олимпийската 
квалификация 2020 г., на която ще се разпределят 
последните квоти за игрите в Токио. 

Първенството бе открито в тържествена обста-
новка в зала „Арена Армеец“, където се събраха над 
650 състезатели от 53 държави, а България бе пред-
ставена от 29 борци. На церемонията присъстваха 
още министърът на младежта и спорта Красен Кра-
лев, президентът на Българската федерация по борба 
Христо Маринов, президентът на Европейския съвет 
по борба и вицепрезидент на Международната феде-
рация по борба Цено Ценов, генералният секретар на 
БОК и председател на етичната и правна комисия на 
UWW Белчо Горанов и др. Началото на първенството 
бе дадено от световната и европейска шампионка 
Тайбе Юсеин, която развя българското знаме.
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Президентът на световната борба Ненад Лалович имаше и официална 
среща с министър-председателя на България Бойко Борисов. Двамата 
обсъдиха развитието на бойните спортове в България. На срещата 
беше изтъкнато, че в последните четири години държавата отделя 
допълнителни финансови средства за развитието на женската борба. 
Като резултат от тези усилия на последното европейско първенство 
българските състезателки отстъпиха единствено на Украйна в класи-
рането по нации. Обсъдена беше евентуална кандидатура на страната 
ни за домакин на Световното първенство по борба за мъже и жени 
през 2023 година - шампионатът е особено важен, защото разпределя 
квоти за Олимпийските игри през 2024 година в Париж. На срещата в 
Министерския съвет присъстваха министърът на младежта и спорта 
Красен Кралев, президентът на БОК Стефка Костадинова, генералният 
секретар на БОК и президент на юридическата и етична комисия към 
Международната федерация по борба Белчо Горанов и президентът на 
Българската федерация по борба Христо Маринов.

Шефът на световната борба Ненад 
Лалович присъства и на срещата 
на председателя на БОК Стефка 
Костадинова с Мюриел Берсе Коен – 
посланик на Швейцария у нас. Госпожа 
Коен запозна председателя на БОК с 
подготовката на Лозана и областта 
за Зимните младежки олимпийски игри 
през януари 2020 г. Стефка Костади-
нова изказа задоволство от сътрудни-
чеството с организаторите, както и с 
Международния олимпийски комитет 
в процеса на подготовка за участие 
на българската делегация. Обсъдени 
бяха възможности за сътрудничество 
между БОК и посолството за популя-
ризиране на спорта сред младите. 



АлмАнАх 2019

Август
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Белчо Горанов награди 
шампионите по трап и скийт 
в Долни Дъбник

Генералният секретар на БОК 
Белчо Горанов награди призьори-
те на държавния шампионат по 
трап и скийт, който бе на стрел-
бищен комплекс „Виа“ в Долни 
Дъбник. За медалите спориха над 
100 състезатели.

При отлична организация и силна 
конкуренция победители станаха: 
Красимир Георгиев (трап, мъже), 
Селин Али (жени), Данимир Радев 
(младежи); Илия Кирилов (скийт, 
мъже – президент на Българската 
федерация по трап, двоен трап и 
скийт), Надежда Ненкова (скийт 
жени), Беркай Йонджан (младежи).

Горанов връчи и специалната 
награда на федерацията на Ниази 
Мехмед, треньор на световната 
шампионка за девойки за 2019 г. 
Селин Али.
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Откриха алея на олимпийската 
слава в Свети Влас
Алея на олимпийската слава бе открита в град Свети 
Влас. Целта на инициативата е да се съхрани за по-
коленията споменът за всички спортисти, които са 
прославили името на България в различните издания 
на олимпийски игри.

Алеята, която представя образите на всички златни 
олимпийци на България, бе официално открита от 
председателя на БОК Стефка Костадинова и от 
Йордан Динев – председател на фондация „Българска 
памет  – Братя Диневи“. „Златната“ алея ще пази 
спомена за „златните" олимпийци на България и ще 
мултиплицира постиженията им, поясниха мотиви-
те за създаването є нейните инициатори. Алеята 
бе осветена с водосвет от Сливенския митрополит 
Йоаникий, който специално благодари на братя Дине-
ви за спомоществователската им дейност в полза 
на България. На алеята са поставени барелефите 
на 48 спортисти, извоювали 52 златни медала за 
България. Първият от тях е спечелен през 1956 г. в 
Мелбърн от бореца Никола Станчев, а последният – 
от гребкинята Румяна Нейкова през 2008 г. в Пекин. 
Барелефите на златните ни олимпийци са поставе-
ни на една от най-оживените туристически улици в 
град Свети Влас.

При откриването Стефка Костадинова благодари 

от името на БОК на Йордан Динев за създаването на 

алеята. „Това е много важна инициатива за нас, олим-

пийците. Заради това – искрено благодарим. Алеята 

ще съхрани постиженията на златните спортисти 

и ще ги мултиплицира“, каза Стефка Костадинова. 

Олимпийският шампион по борба от 1972 г. Георги 

Мърков развълнувано благодари на БОК и на Йордан 

Динев за алеята с образите на златните олимпийци. 

„Вече намаляваме – някои вече си отидоха от този 

свят, други са болни, трети – улисани в грижи, като 

че ли споменът за тези постижения се забравя. 

Инициативи като тази съхраняват паметта, заради 

това благодарим“, каза Георги Мърков. На церемони-

ята присъства и олимпийският ни шампион по бокс 

Георги Костадинов.

„Целта на нашето начинание е да се остави спомен 

за всички спортисти, които са прославили името на 

България в различните олимпиади по света. Каквото 

и да направим за тях  – нашите златни олимпийски 

шампиони, ще е недостатъчно, затова ние събрахме 

ликовете и постиженията на тези наши национални 

герои на едно място и ги поставихме на една от 

най-оживените улици в Свети Влас  – в близост до 

средновековния храм „Свети Власий“ и до паметника 

на хан Тервел, за да могат хората и най-вече чуждите 

туристи да видят златните постижения на Бълга-

рия“, обясни мотивите за създаването на алеята 

Йордан Динев.

Фондация „Българска памет – Братя Диневи“ е създа-

дена през 1990 г. и през последните 29 г. е изградила 

четири православни храма, множество войнишки па-

метници, сред които най-известният – шестметров 

монумент в Карлово, посветен на воините, загинали 

в борбата срещу световния тероризъм, монументи 

на национални герои като петметровия паметник на 

хан Тервел, амфитеатър за 600 души и др.

Партньор на Българския 
олимпийски комитет

02 973 3756, 02 973 3107 – централа, 02 973 3415 – пласмент, факс: 02 971 9566 
e-mail: biogame.biz@gmail.com, www.biogame.biz
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32 години 209 см:  
Световният рекорд на скок 
височина още е български 
Тодор Шабански

На 30 август 2019 г. се навършиха 32 години от поставянето на един удивителен световен рекорд. На тази 
дата през 1987 г. на Олимпийския стадион в Рим Стефка Костадинова прелетя над летва, поставена на 209 
см, за да подобри световния рекорд в скока на височина. Постижението от шампионата на планетата в ита-
лианската столица все още е ненадминато… Атлетката е призната за абсолютен хегемон в дисциплината за 
всички времена и за една от най-великите в световната спортна история.

„Винаги съм имала този рекорд за бъл-
гарски и съм щастлива, че той все още 
е наш, на България. За да стигна до него, 
ми помогнаха най-вече моите български 
съпернички, които с конкуренцията изви-
сиха летвата толкова високо. Също така 
и треньорът, целият екип, хората край 
мен, всички, които тогава бяха отговорни 
за просперитета на българския спорт. 32 
години не са малко. През 1987 г. изобщо не 
съм и предполагала, че това постижение 
ще се запази като световен рекорд толко-
ва дълго. Със сигурност 209 см няма да са 
винаги върхът във възможностите на да-
мите да скачат нависоко. Един ден и този 
резултат ще бъде подобрен, но искрено 
се надявам това да бъде направено отно-
во от българка. Стискам палци на Мирела 
Демирева, която бележи значим прогрес 
напоследък“, заяви председателят на БОК 
Стефка Костадинова по повод годишнина-
та от поставянето на световния рекорд 
в скока на височина при жените.



АлмАнАх 2019

Септември
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Гимнастичките 
блестят на световното 
първенство в Баку

Българските състезателки по 
художествена гимнастика до-
казаха своята сила по време на 
37-ото световно първенство в 
Баку. Ансамбълът в състав Симо-
на Дянкова, Мадлен Радуканова, 
Лаура Траатс, Стефани Кирякова 
и Ерика Зафирова взе бронзов 
медал в многобоя, а на топки се 
окичи със сребърните отличия. 
Момичетата на Весела Димитро-
ва за пореден път показаха на цял 
свят, че мястото им е в топ 3. 
С изявата си в Баку те дадоха 
сериозна заявка за ново отличие, 
този път от олимпийските игри 
в Токио 2020. 



Български олимпийски комитет – Алманах 2019 – 121120 – Български олимпийски комитет – Алманах 2019

В индивидуалната надпревара 
19-годишната Боряна Калейн 
върна България в световния 
елит на художествената 
гимнастика. С изключително 
стабилна и красива игра тя зае 
четвърто място в многобоя 
на Световното първенство 
в столицата на Азербайджан, 
а с това спечели и квота за 
олимпийските игри в Токио 
2020. Това бе дебют на шампи-
онат на планетата за младата 
българка. Десет години след 
петото място на Силвия Ми-
тева в индивидуалния многобой 
на Световното първенство в 
Япония Боряна изигра четири-
те си съчетания без грешка 
и се нареди непосредствено 
след най-титулуваните: двете 
рускини  – близначките Дина и 
Арина Аверини, и израелката 
Линой Ашрам. Калейн зае и 
пето място на обръч и топка. 
Катрин Тасева спечели поток Б 
в многобоя и също осигури на 
България квота за олимпийски-
те игри в Токио. За опитната 
Невяна Владинова това бе пето 
и последно за нея световно 
първенство. Капитанката на 
националния тим игра на бухал-
ки и лента и за малко не успя да 
влезе във финалите. Президен-
тът на българската федерация 
Илияна Раева отново доказа, че 
работи с отличен екип от про-
фесионалисти, за да постигне 
най-доброто за спорта си и 
страната ни.
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Тайбе Юсеин със сребро 
от световното първенство 
по борба
Красимира Станкова

„Невинаги можеш да побеждаваш и невинаги побеждават най-добрите“, обяви Петър Касабов  – старши 
треньор на националките по борба, след световното в Казахстан.

През септември на мондиала в Нур-Султан – столица-
та на Казахстан, Тайбе Юсеин затвърди класата си, 
като спечели сребърен медал и донесе единствената 
олимпийска квота за родната борба за Токио  2020. 
Спортист №1 на България за 2018-а постигна 4 
категорични победи, а на финала отстъпи на сенза-
цията Айсулу Тинибекова (Казахстан). Резултатът 
бе равен 3:3 секунди преди края и нашето момиче 
тръгна да рискува, но допусна грешка – 3:5. „Не се 
получи в тези 30 секунди – призна Касабов. – Но като 
гледам как се подготвя, силно вярвам, че най-хуба-
вото є предстои. В останалите категории имахме 
шансове за квоти. Не успяхме, не съм доволен от 
момичетата, но нали затова има и поправителни...“ 
А самата Тайбе бе категорична, че тази грешка ще 
є е като обеца на ухото за най-важния и мечтан 
старт – олимпийските игри в Токио 2020. 

Всъщност националките бяха далеч от формата, 
която показаха на европейското първенство 5 ме-
сеца по-рано. Тогава жените ни завършиха на второ 
място в отборното, което се случва за първи път 
в историята. Юсеин защити титлата си при 62-ки-
лограмовите, а Биляна Дудова ликува със злато в 
трета различна категория, този път в неолимпий-
ската до 59 кг. Със сребро се окичиха Евелина Нико-
лова (55) и Миглена Селишка (50), а Мими Христова 
(57) пък остана пета. Но за тези 5 месеца отборът 
бе сполетян от редица сътресения. Големият от-
състващ на мондиала бе Дудова. Месец след евро-
шампионата тя претърпя лична драма и опита да се 
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самоубие в момент на афект. За щастие прорезните рани на ръцете є 
не са били сериозни и след близо половин година възстановяване тя се 
върна на тепиха, но все още неуспешно. На световното до 23 години 
в Будапеща в края на октомври шампионката загуби от китайската 
дебютантка Ки Жанг с 3:4. „За първи път в живота си не се ядосвах – 
призна Биляна. – Приех го като съвсем нормално нещо, нямаше драми. 
Защото досега винаги се стремях да съм първа и разочарованията 
приемах тежко. Сега преодолях едно голямо изпитание – победих себе 
си! И затова голяма заслуга има моята психоложка Добринка Тотева, 
за което съм є безкрайно благодарна.“ Преодоляла себе си, Биляна вече 
се насочва към следващата си цел – да спечели титулярното място 
в олимпийската категория до 57 кг и правото да преследва квота в 
оставащите 2 квалификации. „Всички неприятности вече са зад гърба 
ми – откровена е шампионката. – Животът ми се преобърна, сега се 
чувствам щастлива и много по-мотивирана. Единственото, което съм 
искала досега, е душевно спокойствие. И вече го имам. Оттук нататък 
няма кой да ме спре!“

Други две от топ националките ни също не бяха във върхова форма за 
световния шампионат след лечение на травми. Трикратната еврошам-

пионка за девойки Миглена Се-
лишка (50 кг) отпадна на старта, 
същата участ имаше и Евелина 
Николова (55). И двете обаче са 
амбицирани да се реваншират в 
решителните стартове през 
2020-а. Приятна изненада поднесе 
европейската вицешампионка за 
девойки Юлияна Янева, която в 
дебюта си при жените достигна 
до петото място в неолимий-
ската кат. до 65 кг. Момичето 
от ямболското село Кукорево 
се бори с травма в коляното, но 
демонстрира изключителна воля 
и хъс да се докаже. И успя да дос-
тигне до малкия финал. В карие-
рата си до момента тя има още 
3 медала от големи първенства, 
като през 2017-а стана втора в 
света при девойките. И според 
мнозина може да е българският 
жокер, ако получи отново шанс да 
се докаже при жените и в олим-
пийските квалификации. 

За съжаление мъжете все още 
трудно излизат от кризата след 
смяната на поколенията. Един-
ствено натурализираният у нас 
арменец Айк Мнацаканян държи 
ниво вече втора поредна година 
в класическия стил. И от двете 
големи първенства той се върна 
с медал – бронз в неолимпийската 
категория до 72 кг. Сега старши 
треньорът Армен Назарян реши 
да промени стратегията и 
младият талант сменя катего-
рията  – до 77 кг, за да атакува 
олимпийската квота в квалифи-
кациите. Един от турнирите е в 
България в края на април 2020 г. 

Сензацията от миналата година 
Кирил Милов също демонстрира 
класа. Асът в категория до 97 кг 

защити среброто си на евро-

пейското, като отново негов 

препъникамък стана Муса Евлоев 

(Русия). Българинът бе амбициран 

да се реваншира на мондиала, но 

не успя. В навечерието на шампи-

оната той заболя от гнойна анги-

на и вдигна висока температура. 

Заради здравословните си пробле-

ми свали тегло и на световното 

първенство бе с 5  кг по-лек от 

съперниците си. Въпреки това 

22-годишният дупничанин излезе 

на тепиха и се бори. Но силите 

не му стигнаха да се справи с 

иранеца Сарави – 3:7. През 2018 г. 

Милов бе приятната изненада на 

мондиала, като стигна финал и 

се окичи със сребро. Тогава той 

впечатли с атрактивните си 

хвърляния и попадна в топ 3 за 

„най-зрелищни хвърляния“.

Мъжете в свободния стил засега 

трудно се справят с кризата. 

Единствено Георги Вангелов (57 

кг), който през 2019  г. стана 

носител на Златния пояс „Дан 

Колов“, има потенциала и качест-

вата да се бори на най-високо 

ниво. Другите са все още млади 

да гонят успехи при големите. 

Треньорският щаб обаче не губи 

надежда и искрено се надява на-

турализираният у нас дагеста-

нец Ахмед Магамаев да получи 

навреме нужните документи от 

президентската институция, 

за да може и той да гони квота 

за България. Възможно е на 

тепиха за квалификациите да се 

завърнат и „старите пушки“  – 

медалистите от световни и 

европейски първенства Владимир 

Дубов (57 кг) и Борислав Новачков 

(65 кг). 

Най-успешният български спорт изпрати противоречива година  – 

силно начало на европейското първенство и слаб финал на световния 

шампионат. Но колкото и тежка да е ситуацията в родната борба, 

когато дойде време за олимпийски игри, в първите редици на спортна-

та битка винаги са представителите ни в най-древния спорт. Това не 

е изненада, а доказана традиция. Затова и прогнозите са, че България 

ще нанесе своя удар в Токио 2020 именно в борбата. 



АлмАнАх 2019

Октомври
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Мария Гроздева се срещна 
с ученици от Сопот
Двукратната олимпийска шампионка Мария Гроздева 
се срещна с ученици и преподаватели от професио-
налната гимназия „Ген. Владимир Заимов“ в Сопот. 
На срещата присъства и генералният секретар 
на БОК Белчо Горанов, който е възпитаник на гим-
назията. Пред препълнената зала олимпийската ни 
шампионка разказа за първите си стъпки в спорта, 
за трудностите, през които е преминала, както и за 
радостта от многобройните си победи. Тя прикани 
учениците да имат свои цели, да бъдат постоянни 
в тяхното преследване и да не се отказват пред 
трудностите. 

Генералният секретар на БОК разказа колко дисципли-
нирана и целеустремена е Мария по време на олимпий-
ски игри. При откриване на срещата директорката на 

гимназията инж. Катя Адърска представи спортните 
успехи на нашата изтъкната спортистка. Мария 
Гроздева отговори на многобройните въпроси на уче-
ниците и се снима с всички желаещи.

В гимназията се полагат големи грижи за насър-
чаване на спортните занимания сред учениците. 
Години наред волейболният отбор момчета е сред 
най-добрите в страната. Гимназията се гордее и с 
постиженията във вдигането на тежести на свои 
възпитаници, както и с националните си състезате-
ли по планинско колоездене.

Срещата е част от програмата на БОК за популя-
ризиране на олимпийските ценности и идеали сред 
учащите, както и за насърчаването на спортните 
занимания в училище.
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Министър Красен Кралев и 
заместник-председателят 
на БОК Любомир Ганев дадоха 
старт на Софийския маратон
Тодор Шабански

Заместник-председателят на Българския олимпийски 
комитет Любомир Ганев и министърът на младежта 
и спорта Красен Кралев дадоха старта на обновения 
Wizz Air София маратон. Двамата връчиха и лаврови-
те венци на шампионите при мъжете и жените.

Кениецът Осеа Туей стана първият в историята 
победител в Wizz Air София маратон по обновеното 
трасе из улиците на българската столица. Афри-
канският атлет дори грабна големия джакпот от 
20 000 лв., след като единствен спечели и трите 
състезания от маратонската верига „Бягането 
като начин на живот“ тази година: в Стара Загора, 
Варна и София. При жените в българската столица 

триумфира Хайелом Шегае от Етиопия, за да запише 
името си като дебютния победител по новия софий-
ски маршрут.

Близо 6000 атлети от 52 държави участваха в Wizz 
Air София маратон. Тази есен той бе с ново, рекла-
миращо града трасе, нови авторитетни признания 
и нов стимулиращ рекорди джакпот. Всичко това 
спомогна емблематичното за българската столица 
събитие да придобие още по-класен и привлекателен 
вид, с което да отговори на световните стандарти. 
Новият маршрут с дължина 21 км премина през мно-
го символични за столицата места, с което спомага 
за рекламирането на София в контекста на бързо-
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развиващия се, особено сред младите хора по света, 
туристически и спортен туризъм. Многобройните 
участници бяха приветствани от десетки хиляди 
покрай трасето, което следваше едни от най-краси-
вите и зелени булеварди на столицата.

Точно в 9.30 ч. от площад „Александър Батенберг“ 
пред Националната художествена галерия потеглиха 
участниците в класическия маратон на 42.195 км. 
Елитните маратонци бяха първите, които тръг-
наха по дебютното трасе: от президентството 
и Министерския съвет до Лъвов мост, обратно до 
ул. „Алабин“, по ул. „Гурко“ и „Раковски“ до Военния 
дом, после по бул. „Цар Освободител“ до Софийския 
университет, оттам по бул. „Васил Левски“ и 
бул. „Дондуков“ през моста „Чавдар“ по бул. „Вла-
димир Вазов“ и след това по обратния път до пл. 
„Александър Батенберг“. 

Още в началото се оформи група от десетина атле-
ти, които спориха за победата. Сред тях най-свеж 
накрая се оказа Осеа Туей, който в оспорван финал 
победи само с една стотна от секундата мароканеца 
Юсеф Сбай. Времето на шампиона е 2.15:55 ч., тре-
ти завърши Алемайеху Лема от Етиопия с 2.16:55 ч.

При жените Хайелом Шегае от Етиопия бе безспор-
ната номер 1, като финишира за 2.35:33 ч., пред 
двете кенийки Бети Чепквони (2.36:54 ч.) и Хилда 
Чебой (2.40:07 ч.) Лавровите венци бяха връчени на 
шампионите от министър Кралев при мъжете и 
от волейболната легенда Любо Ганев при жените. 
Сред официалните гости, наградили призьорите, 
бе и техническият делегат на Международната 
атлетическа федерация Карлос Кардосо, който не 
скри задоволството си от видяното на обновения 
Wizz Air София маратон.

Състезанието определи и първенците в държавното 
първенство по маратон: Димчо Мицов от „Рилски 
атлет“ с 2.39:15 ч. и Маринела Нинова от „Локомо-
тив“ (Дряново) с 2.57:44 ч.

Сред участниците на 21 км бе и прочутият италиан-
ски актьор Джовани Сторти, който между снимките 
на два филма специално отдели време, за да се пробва 
по новото трасе на Софийския маратон. 

Може би най-много овации по улиците и булеварди-
те събра групата любители бегачи от Франция. 48 
атлети на различна възраст пристигнаха от регион 
Бретан специално за събитието и останаха приятно 
изненадани от организацията и новото трасе. „До-
година пак сме тук“, обявиха французите след края 
на състезанието.

Маратонът се превърна в истински празник. Покрай 
състезанието имаше богата културна програма за 
зрителите, които се насладиха на изпълненията на 
прочути български певци. За поредна година в съби-
тието бяха преплетени и много благотворителни 
каузи – една от тях събра средства за изграждането 
на кариерен център за хора със специални потребно-
сти. Имаше и специален старт за хора с онкологични 
заболявания и за параолимпийци.

И тази година маратонът бе част от инициативата 
„София – европейска столица на спорта“, а партньо-
рът Wizz Air дари на всеки стартирал в основните 
дисциплини по един еднократен ваучер на стойност 
20 евро, който може да се използва в рамките на 
година за купуване на самолетен билет до желана 
дестинация. Организатори на надпреварата са 
Столичната община, фондация „София – европейска 
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столица на спорта“, Министерството на младежта 
и спорта, БОК и БФЛА. Състезанието бе финал на 
българската атлетическа верига под мотото „Бяга-
нето – начин на живот“. 

Наградният фонд бе 63 000 лв. плюс 20 000 лв. джак-
пот. Победителите при мъжете и при жените в 
класическия маратон получиха по 8000 лв., подгласни-
ците им – по 4000 лв., класиралите се на трето мяс-
то – по 2400 лв., и т.н. до 10-о място – 400 лв. Бонуси 
имаше за всички призьори до 6-о място на 21.098 км 
и на 10 км, за челната тройка при ветераните в 
маратонската дистанция, както и за медалистите 
в държавното първенство на 42.195 км.
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ПРИЗЬОРИТЕ В  
WIZZ AIR СОФИЯ 
МАРАТОН 2019

42.195 км

МЪЖЕ:
Осеа Туей (Кения)  
2.15:55 ч. 

Юсеф Сбай (Мароко)  
2.15:56 ч.

Алемайеху Лема (Етиопия) 
2.16:55 ч.

ЖЕНИ: 
Хайелом Шегае (Етиопия)  
2.35:33 ч. 

Бети Чепквони (Кения)  
2.36:54 ч.

Хилда Чебой (Кения)  
2.40:07 ч.
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Спортното училище  
„Васил Левски“ в Пловдив  
чества 70-годишен юбилей

Стефка Костадинова бе сред най-аплодираните 
гости на тържеството, с което бе отбелязана 
70-годишнината на пловдивското спортно училище 
„Васил Левски“. В емоционална реч председателят 
на БОК приветства присъстващите, а спомените 
є многократно бяха прекъсвани от продължителни 
аплодисменти в Палата №7 на Международния па-

наир. Костадинова благодари на всички, които през 
годините са спомогнали училището да се превърне в 
доказана марка за откриване, изграждане и утвържда-
ване на шампиони в спорта. „Чувствам се щастлива 
да бъда сред вас и заедно да отбележим празника. 
Спортно училище „Васил Левски“ – Пловдив, нашето 
спортно училище, навършва 70 години. От името на 

Българския олимпийски комитет 
и лично от мое име приемете 
най-сърдечни поздравления и 
благодарности. Всички тук по 
един или друг начин сме житейски 
и емоционално свързани с тази 
сграда, с нейната богата и славна 
история. Но наред с това днес 
е празник за цяла България, тъй 
като училище „Васил Левски“ е 
записано със златни страници в 
съкровищницата на родния спорт. 
Оттук по своя шампионски път 
тръгнаха някои от най-ярките ни 
звезди. Поклон! От вас светът 
научи за малък Пловдив и чу бъл-
гарския химн! Аз също тръгнах 
оттук, никога не съм забравила 
това и съм благодарна на всички, 
които по някакъв начин са спомо-
гнали чрез нас, спортистите, да 
се осигурят незабравими мигове 
на щастие за сънародниците ни и 
световно признание за България. 
Поздравления за всички учители, 
треньори и служители, които 
през годините са направили 
така, че да се гордеем с нашето 
спортно училище „Васил Левски“, 
каза Костадинова. Световната 
рекордьорка в скока на височина 
се върна в годините назад, за да 
благодари на всички директори, 
учители, възпитатели, треньори 
и масажисти, даже на лелките от 
стола за вкусната храна. Бурни 
аплодисменти получи първият 
є треньор Добри Иванов, който 
също бе в залата. Костадинова 
благодари и на покойния вече свой 
втори треньор Еньо Петров, при 
когото става майстор на спорта, 
както и на Николай Петров  – с 
него пък е обявена за заслужил 
майстор. „32 години България и 
едно момиче от Пловдив стои 

най-горе“, не без гордост заяви 
лекоатлетката и пожела на 
училището юбиляр поне двама 
олимпийски шампиони догодина.

Гости на юбилейното тържество 
бяха още Николай Бухалов, Мария 
Петрова, Ани Узунова, Нонка Ма-
това, Каспар Симеонов, Ангелина 
Михайлова и много други възпи-
таници на учебното заведение, 
разнесло славата на България по 
света. Сред официалните лица 
бе и зам.-министърът на спорта 
доц. Стоян Андонов. В словото си 
директорът на училището Ружка 
Генова направи равносметка на 
медалите през годините.

Спортното училище „Васил 
Левски“ – Пловдив, е основано 
през 1949 година в Пловдив като 
техникум за физическа култура 
и спорт. През 1972 година се 
обособява като средно спортно 
училище, а от 2004 година вече е 
спортно училище „Васил Левски“. 
Негови възпитаници са спечелили 
за България 8 златни, 13 сребърни 
и 16 бронзови медала от олимпий-
ски игри. От световни първен-
ства отличията, извоювани от 
тях, са 49 златни, 37 сребърни и 
48 бронзови. От европейски пър-
венства са 47 златни, 24 сребърни 
и 24 бронзови медала.
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България с медал  
от Първите световни  
плажни игри на АНОК
Владимир Памуков

След проучване на опита на много успешните конти-
нентални плажни игри Асоциацията на националните 
олимпийски комитети (АНОК) разработи предложе-
ние за провеждане на световни плажни игри. Този про-
ект получи подкрепата на националните олимпийски 

комитети. Първоначално Първите световни плажни 
игри трябваше да се проведат в Сан Диего (САЩ), 
но по различни причини се наложи да се намери друг 
домакин. Така игрите бяха преместени в столицата 
на Катар Доха.

В програмата бяха вклю-
чени следните спортове:
Баскетбол

Ветроходство – кайт фойл

Водни ски – уейкборд и скокове

Плажна борба

Спортно катерене – боулдъринг

Триатлон – акватлон

Плажен хандбал

Карате – ката

Скейтбординг – парк

Плажен футбол

Плуване – открити води

Плажен тенис

Плажен волейбол 4х4

В духа на традициите в родния спорт борбата имаше честта и привилегията 
да донесе първо отличие за България и на световните плажни игри.

В дебютното издание на надпреварата в Катар с участието на 1237 
спортисти от 97 държави Миглена Селишка ликува с бронз в кат. 50 кг. 
Така тя постави страната ни на картата на медалите след 6 срещи и 
драматична битка с Причепута (Румъния). Българката загуби от тази 
съперничка на старта, но се реваншира в малкия финал. До него наше-
то момиче преодоля Зарвея (Либерия), Кабрера (Аржентина), Бетанзо 
(САЩ), а на полуфинала отстъпи на Дженезис (Нигерия). Фаворитката 
за титлата от Африка обаче сензационно отпадна с туш в битката за 
златото срещу Барбоса (Бразилия).

„Радвам се много за Миглена, това е трети медал за нея през годината 
и една добра разгрявка по пътя към голямата є цел  – олимпиадата в 
Токио“, заяви треньорът на националките по борба Петър Касабов. Той 
се пошегува, че е мислил да свърже плажа с почивка на състезателките 
си, но като видял конкуренцията, се... отказал.

Селишка участва с „уайлд карт“ в Доха, след като от БОК издействаха 
в турнира по плажна борба да има две наши състезателки. 
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Родно присъствие на игрите не 
бе планирано, за да не се нато-
варват финансово федерациите 
ни. Генсекът на олимпийския ни 
комитет Белчо Горанов изгледа 
малкия финал в компанията на 
легендата на спортната гимнас-
тика Надя Команечи (Румъния) 
и члена на МОК и президент на 
Международната федерация по 
борба Ненад Лалович (Сърбия). Ча-
сове след като България се появи 
на картата на медалите, в Доха 
пристигна и председателят на 
БОК Стефка Костадинова, която 
ще участва в сесия на АНОК в 
края на игрите.

Освен Селишка на Катара Бийч се 
бори и София Георгиева (70  кг), 
която остана на крачка от меда-
лите след победи над предста-
вителки на САЩ и Франция, но и 
загуби от Украйна и Колумбия. 

На първите плажни игри участва и 
трети наш представител – Алек-
сандър Бачев в кайт фойл рейсинг 
(б.а.  – дисциплина във ветроход-
ството). Българинът, който се 
води от треньора Виктор Жеков, 
баща на звездата ни в сноуборда 
Сани Жекова, предизвика фурор. 
Никой не слагаше в сметките 
си българското момче, но той си 
отвоюва позиция сред фаворити-
те в дисциплината. В квалифика-
циите 22-годишният софиянец 
изпревари представителите на 
силните школи на Нова Зеландия, 
Уругвай, САЩ и влезе във финала, 
където остана 4-ти. В Париж 2024 
дисциплината ще е олимпийска и 
Бачев е амбициран именно там да 
направи бум с място на подиума 
на медалистите. 



АлмАнАх 2019

Ноември
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Вдигането на тежести –  
най-успешният български спорт 
за 2019 г.
Тодор Шабански

С две титли и общо четири медала на големия олим-
пийски квалификационен турнир в памет на Наим Сю-
лейманоглу в Газиантеп (Турция) българските щанги-
сти допълниха през ноември своята богата колекция 
за 2019 година. „По брой отличия и призови класирания 
на европейски и световни първенства във всички въз-
растови групи щангите са най-успешният български 
спорт за годината“, заяви министърът на младежта 
и спорта Красен Кралев. С най-голяма заслуга за това 
е Божидар Андреев, който спечели медал във всеки 
голям шампионат, в който участва, а само титли-

Ето с имена богатата равносметка  
на български щангисти през 2019 г.:

Мая ИВАНОВА
–  злато на олимпийския квалификационен турнир 

в памет на Наим Сюлейманоглу в Газиантеп през 
ноември в кат. 55 кг

Валентин ГЕНЧЕВ
–  бронз на европейското до 20 г. в Букурещ кат. 67 кг 

през октомври

Стефчо ХРИСТОВ
–  световен шампион за кадети до 17 г. в Лас Вегас 

кат. 102 кг през март

–  10-и на европейското до 20 г. в Букурещ кат. 109 кг 
през октомври

Карлос НАСАР 
–  световен шампион за кадети до 17 г. в Лас Вегас 

кат. 73 кг през март

Юндер БЕЙТУЛА
–  бронз в изтласкването на световното в Патая 

кат. 81 кг през септември

Божидар АНДРЕЕВ
–  европейски шампион за мъже с 3 европейски рекорда 

за мъже в Батуми кат. 73 кг през април

–  европейски шампион до 23 г. с 3 европейски рекорда 
за младежи в Букурещ кат. 81 кг през октомври 

–  бронз на световното първенство за мъже с 3 ев-
ропейски рекорди за мъже в Патая кат. 73 кг през 
септември

–  злато на олимпийския квалификационен турнир 
в памет на Наим Сюлейманоглу в Газиантеп през 
ноември в кат. 81 кг

Ангел РУСЕВ
–  европейски вицешампион за мъже в Батуми кат. 55 

кг през април

–  европейски шампион до 20 г. с 3 световни рекорда 
за юноши в Букурещ кат. 55 кг през октомври

Ивана ПЕТРОВА
–  европейска вицешампионка за жени в Батуми кат. 

45 кг през април

Христо ХРИСТОВ
–  европейски шампион до 20 г. в Букурещ

-  бронз на световното в изхвърлянето във Фиджи 
кат. 109 кг през юни 

Стилян ГРОЗДЕВ
–  европейски вицешампион до 20 г. в Букурещ кат. 67 

кг през октомври

–  злато на олимпийския квалификационен турнир 
в памет на Наим Сюлейманоглу в Газиантеп през 
ноември в кат. 67 кг

Даниела ПАНДОВА
–  злато на олимпийския квалификационен турнир 

в памет на Наим Сюлейманоглу в Газиантеп през 
ноември в кат. 49 кг

те му през 2019 г. са три. Общо медалите само от 
двубоите на българските щангисти са 17, от тях 10 
златни. Имаме двама световни шампиони за младежи, 
един европейски за мъже, бронз на световно за мъже, 
двама европейски за младежи… Общо българските 
медали с отличията в отделните движения са над 
60… „Искам специално да благодаря на треньорите 
по центровете, защото те продължават да вършат 
апостолска дейност в едни изключително трудни 
условия“, сподели старши треньорът Иван Иванов – 
олимпийски шампион от Барселона 1992.
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Цеко Минев –  
заместник-председател на БОК 
На заседание на Изпълнителното бюро на Българския 
олимпийски комитет бяха приети отчетите за 
представянето на българските делегации на втори-
те Европейски игри Минск 2019 и на Европейския мла-
дежки олимпийски фестивал Баку 2019. Членовете на 
управата бяха информирани за успешно преминалите 
Първи световни плажни игри на АНОК в Доха, Катар, 
от 12 до 16 октомври и за представянето на българ-
ските спортисти в тях, както и за състоялата се 

Стефка Костадинова в топ 100 
на най-значимите жени
Стефка Костадинова бе гост на тържеството, с 
което бе отбелязана 100-годишнината на „Зонта ин-
тернешънъл“ – най-влиятелната неправителствена 
организация в защита правата на жените. 

Световната рекордьорка в скока на височина бе 
продължително аплодирана в аулата на Софийския 
университет, където журналистът и продуцент 
Георги Тошев представи книгата си „Аз съм…“. 
Изданието описва съдбите на 100 жени, оставили 
траен отпечатък в човешката история, и Стефка 
е определена за една от тях. Костадинова благодари 
на всички, отдадени от години на една изключителна 
кауза, след което раздаде стотици автографи. Тя 
е първата жена и първата олимпийска шампионка  – 
председател на БОК.

непосредствено след игрите Генерална асамблея на 

АНОК.

Изпълнителното бюро на БОК избра единодушно 

Цеко Минев  – президент на БФСки, за заместник-

председател на БОК с ресор зимни спортове.

Бюрото прие и поканата на МОК за участието на 

Българския олимпийски комитет в предстоящите 

Олимпийски игри Токио 2020.

Същевременно „Зонта интернешънъл“ отличи бив-
шия премиер на България Ренета Инджова с Нацио-
налната награда за принос в подобряване статута на 
жените в обществото. На тържеството присъства 
и Валентина Цветкова, единствената у нас и в света 
жена – пилот на правителствен самолет.

Организацията „Зонта интернешънъл“ е създадена 
през 1919 година в Бъфало, САЩ. Има общ консулта-
тивен статут в Икономическия и социален съвет на 
ООН, както и към ЮНЕСКО. Участник е и в Съвета на 
Европа. Работи в 63 страни на всички континенти.
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Стефка Костадинова и Ренета 
Камберова наградиха деца в риск
Стотици деца и младежи в риск изпитаха истинско 
щастие да бъдат приветствани и наградени от две 
емблематични български спортистки. Световната 
рекордьорка в скока на височина Стефка Костадинова 
и едно от златните български момичета -– Ренета 
Камберова, бяха сред официалните гости, наградили 
призьорите в държавното първенство в комплекс 
„Спортна София 2000“ в „Зона Б5“. „Пожелавам 
ви много от вас да станат олимпийски, световни 
и европейски шампиони и рекордьори, да изпитат 
радостта от спорта. Благодаря на вашите ръково-
дители и треньори! Знайте, че Българският олим-
пийски комитет и българските шампиони винаги ще 
ви подкрепят“, каза председателят на БОК Стефка 
Костадинова.

Представителите на „Дом Велико Търново“ II и III 

грабнаха титлата за комплексен победител в 32-рия 

национален шампионат за деца и младежи в риск. 

Втори са децата от Роман, а трети – Велико Търно-

во „Цветарска“. 

Първенството се организира от „Българска спортна 

федерация за деца и младежи в риск“ със съдeйстви-

ето на „София  – европейска столица на спорта“ 

под мотото „Спортът – достъпен за всички деца“. 

Шампионатът събра близо 300 представители на 

22 институции  – домове за деца в риск, центрове 

за настаняване от семеен тип, възпитателни учи-

лища, интернати, фондации за работа с деца в риск 

от цялата страна. Към тях отново се присъединиха 

и участници от центровете за 
временно настаняване на бежа-
нци на възраст между 12 и 18 
години. Програмата включваше 
надпревари в шест вида спорт  – 
баскетбол, лека атлетика, тенис 
на маса, футбол на малки врати, 
таекуондо и бадминтон. Съби-
тието се организира ежегодно 
от 2003 г. с по две издания всяка 
година – пролетно (великденско) и 
есенно-зимно (коледно). Във фут-
болния турнир отборът на Враца 
защити титлата си от миналата 
година, като във финала надделя в 
много оспорван мач над тима на 
Конкордия с 3:1. Бронзовите ме-
дали заслужиха представителите 
на Исперих, победили в малкия 
финал отбора на Ракитово също 
с 3:1.

Децата бяха щастливи да си 
направят селфита и да получат 
автограф от олимпийската шам-
пионка Стефка Костадинова и от 
бронзовата олимпийска медалист-
ка Ренета Камберова – гимнастич-
ката водеше представителите 
на „Златните орли“ от Пещера и 
Лисичево, събрали погледите със 
стилните си екипи. 

„Поздравявам ви с участието 
тук и ви пожелавам нови спортни 
успехи. Федерацията организира 
редица събития, за да имате по-
вече възможности през годината. 
Отсега ви каня на държавните 
първенства през следващия се-
зон“, заяви в края на шамипоната 
Анатоли Илиев  – председател на 
„Българска спортна федерация за 
деца и младежи в риск“.
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БОК и Fibank отличиха 
българските призьори от 
първите Световни плажни игри 
в Доха
Ново признане получиха през ноември тримата бъл-
гарски участници в първото издание на Световните 
плажни игри. Спечелилата бронз Миглена Селишка и 
останалите на крачка от медалите Александър Бачев 
и София Георгиева бяха отличени от Българския олим-
пийски комитет и от генералния му спонсор Първа 
инвестиционна банка (Fibank) за представянето си на 
завършилия преди месец в Катар глобален спортен 
форум под егидата на Асоциацията на националните 
олимпийски комитети. В дебютното издание на 
надпреварата с участието на 97 държави Селишка 
се нареди трета в плажната борба в кат. 50 кг, а 
Георгиева остана шеста в кат. 60 кг. Сърфистът 
Александър Бачев завърши 4-ти в дисциплината кайт 
фойл рейсинг. Спортистите бяха поздравени от 
председателя на БОК Стефка Костадинова, която 
им благодари за представянето и им пожела нови ус-
пехи. С топли думи към присъстващите се обърна и 

изпълнителният директор на FiBank Чавдар Златев, 
който заяви, че един от приоритетите на банката 
си остава мощната подкрепа за българския спорт. 
На награждаването присъства и президентът на 
Българската федерация по борба Христо Маринов. 
Сред отличените бяха още треньорите Петър 
Касабов (на Селишка и Георгиева) и Виктор Жеков (на 
Бачев). Състезателите бяха наградени със специални 
сребърни юбилейни монети, посветени на Годината 
на прасето според китайския календар. Треньорите 
получиха часовници Garmin с РayWatch функция, а за 
всички бяха предвидени възпоменателни дипломи за 
участието им в първите Световни плажни игри. От 
името на наградените благодари Петър Касабов, 
който заяви, че всяка подкрепа за българския спорт е 
ценна и вдъхва увереност на състезатели и треньо-
ри при подготовката и представянето им в големи 
шампионати. 
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Българските фехтовачи  
с 2 отличия от турнира 
„Сабята на Етрополски“
Българските фехтовачи грабнаха златото в отбор-
ната надпревара на големия международен турнир за 
кадети „Сабята на Етрополски“. В много оспорван 
финал нашите надвиха представителите на много 
силната школа на Унгария с 45:43. Ден по-рано бъл-
гаринът Тодор Стойчев спечели индивидуалното 

състезание, което е изключителен успех. Сабльорът 
с треньор Ивайло Воденов победи петима предста-
вители на мощната школа на САЩ, а на финала се 
наложи с 15:9 над Кирк Чайевски (САЩ). Стойчев и 
останалите призьори в индивидуалната надпревара 
бяха отличени от вицепрезидента на Българския 

олимпийски комитет Любомир 
Ганев. Двамата с министъра на 
младежта и спорта Красен Кралев 
поздравиха присъстващите и им 
пожелаха успех.

При кадетките шампионка стана 
американката Зое Ким, спечелила 
много оспорвания финал с Алина 
Корольова от Русия. Призьорите 
бяха наградени от Анатоли Или-
ев  – организационен секретар на 
фондация „София  – европейска 
столица на спорта“. Столичната 
община подкрепи преди четири 
години тези състезания, за да мо-
гат да се включат във веригата 
за европейската купа. На официал-
ното награждаване присъстваха 
още Запрян Ванчев – директор на 
академията организатор „Васил 
Етрополски“, Офелия Кънева  – 
член на управителния съвет на 
академия „Васил Етрополски“, и 
др. Турнирът се проведе в ком-
фортната зала „Асикс Арена“, 
където видяхме над 500 млади 
световни звезди -– представите-
ли на 28 държави.
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Белчо Горанов се срещна 
с делегация на Окаяма за 
олимпиадата в Токио 2020

Генералният секретар на БОК 
Белчо Горанов се срещна с делега-
ция от Окаяма, водена от кмета 
Масао Омори. Японският град е 
партньор по програмата за предо-
лимпийска подготовка на българ-
ски спортисти за участието им в 
Олимпийските игри Токио 2020. В 
Окаяма се готвят националните 
ни отбори по борба  – жени, бад-
минтон и волейбол – жени.

Белчо Горанов благодари на ръко-
водството на община Окаяма за 
отличните условия, предоставе-
ни на нашите спортисти, както 
и за гостоприемството, което 
им е оказано. От своя страна кме-
тът Омори заяви готовност 
да приемат и състезатели от 
други спортове, които вече имат 
спечелени квоти за участие в иг-
рите. Цялата общественост на 
града е ангажирана с подкрепата 
на българските състезатели. В 

тяхна чест е организирана и културно-образователна програма, която 
да запознае жителите с българските традиции, от една страна, и от 
друга, нашите спортисти да се докоснат до японската култура. На 
срещата присъстваха и Ясуйоши Мацуда – заместник-председател на 
общинския съвет на Окаяма, както и Румяна Динева – завеждащ между-
народния отдел на БОК.

В края на срещата гостите получиха почетни значки на БОК.



АлмАнАх 2019

Декември
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Призът на МОК  
„Олимпизъм в действие“ – 
за проф. Лозан Митев
Председателят на БОК Стефка 
Костадинова връчи престижната 
награда на Международния олим-
пийски комитет „Олимпизъм в 
действие“ на професора от НСА 
Лозан Митев. Авторитетният 
приз се присъжда за принос в раз-
витието и разпространението на 
олимпийските принципи и идеали. 
Церемонията се състоя по време 
7-ата Национална олимпийска кон-
ференция за учители по физическо 
възпитание и спорт от цялата 
страна. Домакин и организатор на 
проявата бе Националната олим-
пийска академия с подкрепата на 
БОК и НСА „Васил Левски“. „Олим-
пизъм в действие“ е точно това, 
което с апостолска страст и по-
стоянство върши и отстоява вече 
десетилетия наред нашият добър 
приятел и съратник Лозан Митев. 
Неговата безпределна отдаденост 
на олимпийските принципи и идеи 
зарежда всички с позитивна енер-
гия. Дълбока благодарност от БОК 
и пожелания да бъдеш здрав, силен 
и все така всеотдаен за доброто 
на олимпизма“, каза в краткото си 
приветствие Стефка Костадино-
ва. Проф. Митев благодари за при-
знанието и обяви, че за него е чест 
да получи престижната награда 
от една велика българка, достоен 
председател на Българския олим-
пийски комитет.
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Седма Национална олимпийска 
конференция

При повишен интерес премина седмата Национална 
олимпийска конференция с учители по физическо 
възпитание и спорт в България, организирана от 
Националната олимпийска академия с подкрепата 
на БОК и НСА „Васил Левски“. Заседателната зала 
в НСА се оказа тясна да побере всички, желаещи да 

присъстват на форума. Темата на конференцията 
бе „Олимпийските ценности в училищната среда“, 
като основно внимание се поставя върху развитие-
то на сътрудничеството между учители от различ-
ни предметни области с учителите по физическо 
възпитание и спорт, използването на иновативни 

технологии и интернет платформи в работата 
за развитие на спорта и двигателната активност 
на учениците. Представени бяха доклади от Белчо 
Горанов – генерален секретар на БОК, от гл. ас. Кор-
нелия Найденова и др. Широко място в програмата 
на конференцията бе отделено на представяне на 
педагогическата работа в областта на олимпийско-
то възпитание в олимпийските клубове в страната, 
както и на дейността на Олимпийското дружество 
на учителите. Работната програма завърши с диску-
сии за разширяване на обмена и сътрудничеството 
между преподавателите за подобряване на възпита-
телната дейност, насочена към изграждане на хуман-
ни ценности на младото поколение в училище. Във 
форума участваха учители, експерти, директори на 
училища, представители на олимпийските клубове 
в страната, специалисти  – магистри по физическо 
възпитание от НСА, преподаватели от Югозападния 
университет, преподаватели от катедрите в НСА, 
представители на медии и др.

Провеждането за седми път на този национален 
олимпийски форум е белег за нарастващото внима-
ние и признание към ролята на училището и по-спе-
циално на учителя по физическо възпитание и спорт 
за опазване и развитие на спортната дейност сред 
младото поколение.
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БОК с приветствие 
за 65-годишнината на модерния 
петобой у нас
Българският олимпийски комитет бе сред официал-

но наградените със специален плакет организации 

за заслуги в развитието и утвърждаването на мо-

дерния петобой. Българската федерация в един от 

основните олимпийски спортове отбеляза своята 

65-годишнина на стилна церемония. Олимпийската 

шампионка Здравка Йорданова  – вицепрезидент на 

БОК, прочете поздравителен адрес от Стефка Кос-

тадинова. „В момента с благодарност си спомняме 

за онези 20-ина ентусиасти, които през далечната 

1954 година полагат основите на този спорт у нас 

с един импровизиран тренировъчен лагер, предхож-

дащ първото държавно първенство. Днес, 65 години 

по-късно, българският модерен петобой може да се 

похвали със завидни успехи и достижения, които го 

нареждат сред най-значимите спортове у нас  – се 

казва в приветствието на Стефка Костадинова.  – 

Радостно е, че след историческия бронз на Цанко 

Ханков от световното първенство за мъже през 

2001 г. в последните няколко сезона талантливи 

българи постигнаха впечатляващи класирания сред 

световния елит. Третото място миналата година 

на Явор Пешлеевски и Тодор Михалев в мъжката ща-

фетата на световното в Мексико, както и десет-

ките призови места на младите ни представители 

в световни и европейски турнири са доказателство 

за професионалната и ефективна дейност на всички, 

отдадени на тази прекрасна и атрактивна комбина-

ция от пет основни спорта. Бъдете здрави, силни и 

останете все така всеотдайни за доброто на бъл-

гарския спорт и на олимпизма!“

На тържеството в Музея на спорта бе припомнена 

славната история на модерния петобой у нас, като 

бяха отличени най-успешните и заслужилите през 

десетилетията. Награди получиха и отличниците 

тази година. Българският петобой ще се бори за две 

квоти за Олимпийските игри в Токио 2020.

Стефка Костадинова:  
Нулева толерантност  
за допинг, но и защита  
на коректните спортисти
Председателят на Българския олимпийски комитет 
Стефка Костадинова коментира изявлението на 
WADA за 4-годишното наказание на Русия: „Винаги 
съм била за твърдо и безкомпромисно спазване на прин-
ципите на честната игра и коректността в спорта, 
които са изцяло в духа на олимпийските идеали. Нищо 
не може да оправдае липсата на равнопоставеност 
и използването на забранени практики и медикамен-
ти от състезателите. Затова изцяло подкрепям 
нулевата толерантност към употребата на допинг, 
подкрепям и нетърпимостта към прикриването 
и манипулирането на резултатите от тестове. 
Санкциите и рестрикциите обаче не бива да влияят 
на тези, които са били коректни в подготовката и 
участието си досега. Моята позиция по случая ос-
тава непроменена – още преди олимпиадата в Рио де 
Жанейро 2016 казах, че прегрешилите и некоректни-
те следва да понесат санкции. Но нека тези, които са 
били коректни, които са се подготвяли и състезавали 
според правилата, да бъдат допуснати до участие 
на най-големите форуми. Защото е много тежко да 
лишиш един спортист от права, когато е невинен, 
да го спреш за върховното състезание, за което се е 
подготвял в продължение на четири години, както и 
да го лишиш от това да се състезава за  родния флаг 
и да чуе родния химн при победа. Затова и след реше-
нието на Световната антидопингова агенция (WADA) 
преди олимпиадата в Рио президентът на МОК Томас 
Бах предостави на всяка федерация правото да реши 
дали да допусне руски спортисти до своя турнир в 
рамките на олимпиадата. Както е известно, в леката 
атлетика наложиха вето за всички, но в повечето 
спортове имаше руски представители. Сега очаквам 

да се повтори същото – МОК да остави всеки спорт 
поотделно да прецени дали и кои руснаци да допусне 
до участие в Токио догодина“, каза Костадинова.
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БОК връчи годишните си 
награди заедно със спортните 
икари за 2019
Тодор Шабански

Българският олимпийски комитет връчи традицион-
ните си годишни награди в бляскава обстановка в 
Национална галерия „Двореца“ заедно със спортните 
икари за 2019 г. На тържеството присъстваха много 
олимпийски, световни и европейски медалисти, заслу-
жили спортисти, треньори и деятели, журналисти, 
представители на бизнеса и културата. Сред офици-
алните гости бяха Стефка Костадинова – председа-
тел на БОК, Красен Кралев – министър на младежта и 
спорта, Николай Божинов – председател на фондация 
„Български спорт“, Славчо Атанасов – председател 
на Парламентарната комисия за децата, младежта и 
спорта, и др. Най-голямо внимание беше фокусирано 
върху призьорите, намерили място в тазгодишните 
номинации и класации за най-добри и запомнящи се 
постижения в спорта.

Церемонията започна с връчването на специални при-
зове и дипломи на ветераните, прославили България 
на световните мастърс-шампионати през годината. 
Спортните ни легенди спечелиха общо 212 медала от 
тези първенства през 2019 г.

С големия „Спортен Икар“ за 2019-а на фондация 
„Български спорт“ бе отличен Владимир Илиев. 
Биатлонистът бе удостоен с наградата, след като 
спечели сребърен медал в индивидуалната дисципли-
на на 20 километра на световното първенство в 
Йостерсунд, Швеция. Призът е уникална пластика 
на художника Христо Христов. Владимир Илиев про-
пусна церемонията заради състезания в чужбина. От 
негово име наградата прие неговата майка.

Много овации заслужиха момичетата от определе-
ния за „Отбор на годината“ национален тим по бас-

налната олимпийска академия (НОА), бе удостоен с 

Почетен знак на БОК за особен принос в работата 

на БОК и НОА. Със специален медал на БОК бе отли-

чен по повод навършване на кръгла годишнина Цено 

Ценов  – вицепрезидент на Международната феде-

рация по борба, президент на Европейския комитет 

по борба. Председателят на фондация „Българска 

памет  – Братя Диневи“ Йордан Динев бе награден 

с медал „Спортът за един мирен свят“ за принос 

в развитието на спорта и олимпийското движение 

в България. Призът „Надежда Лекарска“ за етика, 

олимпийско образование и възпитание бе връчен на 

инж.  Катя Адърска  – директор на Професионална 

гимназия „Генерал Владимир Заимов“, гр. Сопот, за 

принос в дейността на Националната олимпийска 

академия и разпространяване на олимпийските цен-

ности.

БОК награди още десетки наши олимпийски медалис-

ти, треньори и дейци по повод навършване на кръгли 

годишнини. Бяха отличени още медалистите от 

вторите Европейски игри в Минск, от Олимпийския 
младежки фестивал в Баку, както и техните тре-
ньори.

Със специалния приз на фондация „Български спорт“ 
бяха наградени Божидар Андреев (вдигане на теже-
сти), Радослав Панталеев (бокс), Радослава Мавро-
диева (лека атлетика), Ангел Кодинов (кану-каяк) и 
Българската федерация по баскетбол, която тази 
година отбеляза 100-годишен юбилей. Наградите 
в категория „Млад и проспериращ спортист“ бяха 
за Светла Згурова (17 г., модерен петобой) и Йосиф 
Миладинов (16 г., плуване), а отличието за пробив в 
световния спорт отиде в ръцете на световната 
шампионка за девойки по ловна стрелба в дисциплина-
та трап Селин Али (17 години).

Ивет Лалова получи „Спортен Икар“ за спортно дъл-
голетие. През отктомври 2019 година тя достигна 
финал на 200 метра на световното първенство по 
лека атлетика в Доха и си осигури квота за пето 
участие на олимпийски игри – в Токио през 2020. 

кетбол за жени до 20 години за спечелената титла 
от европейското първенство в дивизия Б. С този 
успех те си осигуриха и промоция в елита.

Проф. Пенчо Гешев – ректор на НСА „Васил Левски“, 
зам.-председател на БОК и председател на Нацио-
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В категория „Достойно представяне“ бяха отличе-
ни Мария Оряшкова (самбо), Християн Стоянов (лека 
атлетика, паралимпикс), Тайбе Юсеин (борба), а на-
градата в категория „Впечатляващо представяне“ 
заслужи младата фехтовачка Йоана Илиева. Призът 
„Висок спортен дух“ има двама лауреати: 11-годиш-
ният плувец Калоян Кичуков, който с риск за живота 
си спаси 6-годишно момче от Русия, и 92-годишният 
Танчо Тенев, който спечели общо седем медала от 
световното мастърс-първенство по плуване в Ре-
публика Корея. Момчил Караилиев получи наградата 
за феърплей. Лекоатлетът помогна на съперника си 
Борис Линков при инцидент при приземяването му в 
скока на дължина по време на националния шампионат 
за мъже и жени.

Церемонията завърши с много снимки, поздравления 
за наградените, пожелания за весели коледни празни-
ци и успешна олимпийска 2020 година.
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Награди на БОК
Ето пълния списък на тези, които бяха отличени от 
БОК:

Симеон Щерев – бронзов медалист от Олимпийски-
те игри Сеул 1988, св. борба – медал за Олимпийска 
заслуга по повод навършване на кръгла годишнина.

Петър Запрянов – бронзов медалист от Олимпий-
ските игри в Москва 1980, стрелба – медал „Спортът 
за един мирен свят“ по повод навършване на кръгла 
годишнина.

Александър Томов – сребърен медалист от Олим-
пийските игри в Мюнхен 1972, Монреал 1976 и Мос-
ква 1980, кл. борба – Почетен знак на БОК по повод 
навършване на кръгла годишнина.

Адриана Дунавска – сребърна медалистка от Олим-
пийските игри Сеул 1988, худ. гимнастика  – медал 
„Спортът за един мирен свят“ по повод навършване 
на кръгла годишнина.

Огнян Николов  – сребърен медалист от Олим-
пийските игри в Мюнхен 1972, св. борба  – медал за 
Олимпийска заслуга по повод навършване на кръгла 
годишнина.

Серафим Тодоров  – сребърен медалист от Олим-
пийските игри в Атланта 1996, бокс – медал „Спор-
тът за един мирен свят“ по повод навършване на 
кръгла годишнина.

Марияна Сербезова  – бронзова медалистка от 
Олимпийските игри в Москва 1980, гребане – медал 
„Спортът за един мирен свят“ по повод навършване 
на кръгла годишнина.

Цено Ценов  – вицепрезидент на международната 
федерация по борба, президент на Европейския ко-
митет по борба – специален медал на БОК по повод 
навършване на кръгла годишнина. 

Проф. Пенчо Гешев - ректор на НСА „Васил Левски“, 
зам.-председател на БОК и председател на Национал-
ната олимпийска академия (НОА)  – Почетен знак на 
БОК за особен принос в работата на БОК и НОА.

Добри Иванов – заслужил треньор по лека атлети-
ка – медал „Спортът за един мирен свят“ по повод 
навършване на кръгла годишнина.

КАРАТЕ
Ивет Горанова  – златен медал, карате, кумите 
55 кг

Треньор – Ангел Стефанов

ХУДОЖЕСТВЕНА ГИМНАСТИКА
Индивидуално

Катрин Тасева – сребърен медал на топка и бронзов 
медал на бухалки

Треньор – Бранимира Маркова

Ансамбъл

Симона Дянкова, Стефани Кирякова, Мадлен 
Радуканова, Лаура Траатс, Ерика Зафирова  – 2 
сребърни медала в многобой и топки, бронзов медал 
на бухалки и обръчи

Треньор – Весела Димитрова

АЕРОБИКА
Ана-Мария Стоилова, Антонио Папазов, Дарина 
Пашова, Ивелина Лукаки, Тихомир Баротев  – 
сребърен медал, група

Треньор – Биляна Тютюкова

БОРБА
Мими Христова – сребърен медал, кат. 57 кг

Миглена Селишка – бронзов медал, кат. 50 кг

София Георгиева – бронзов медал, кат. 68 кг

Треньор – Петър Касабов

СПОРТНА СТРЕЛБА
Антоанета Бонева – 2 бронзови медала, 10 м възду-
шен пистолет и 25 м пистолет

Треньор – Христо Христов

ДЖУДО
Ивайло Иванов – сребърен медал, кат. 81 кг

Треньор – Атанас Герчев

Николай Петров  – заслужил треньор по лека ат-
летика – медал за Олимпийска заслуга за принос в 
развитието на спорта и олимпийското движение в 
България по повод навършване на кръгла годишнина.

Йордан Динев – председател на фондация „Българ-
ска памет  – Братя Диневи“  – медал „Спортът за 
един мирен свят“ за принос в развитието на спорта 
и олимпийското движение в България

Георги Аврамчев  – председател на Българската 
федерация по плуване – медал „Спортът за един ми-
рен свят“ по повод навършване на кръгла годишнина.

Лазар Даков – деятел конен спорт – медал „Спор-
тът за един мирен свят“ по повод навършване на 
кръгла годишнина.

Дауд Ибрям Мураф  – заслужил треньор по борба – 
Плакет на БОК за принос в развитието на българска-
та борба по повод навършване на кръгла годишнина.

Инж. Катя Адърска – директор на Професионална 
гимназия „Генерал Владимир Заимов“, гр. Сопот, за 
принос в дейността на Националната олимпийска ака-
демия и разпространяване на олимпийските ценнос-
ти – Приз „Надежда Лекарска“ за етика, олимпийско 
образование и възпитание.

Медалисти Европейски игри 
Минск 2019
САМБО
Мария Оряшкова – златен медал, самбо, 80 кг 

Цветелина Цветанова – бронзов медал, самбо, 48 кг 

Треньор – Васил Соколов

БОКС
Станимира Петрова – златен медал, бокс, 57 кг

Габриела Димитрова – бронзов медал, бокс, 51 кг

Треньор жени – Фикрет Ереджебов

Даниел Асенов – сребърен медал, бокс, 52 кг

Треньор мъже – Хуел Аррате

Европейски младежки олим-
пийски фестивал Баку 2019
ДЖУДО
Анастасия Балабан – сребърен медал, кат. до 44 кг

Треньор – Васил Балабан

ЛЕКА АТЛЕТИКА
Валентин Андреев – златен медал, хвърляне на чук

Треньор  – Андриан Андреев

Селин Али – за пробив на Световното първенство 
по трап и скийт в Лонато, Италия, се награждава със 
златна значка на БОК

Иван Георгиев  – бронзов медалист в тандем със 
Селин Али от Световното първенство по трап и 
скийт в Лонато, Италия, се награждава със сребърна 
значка на БОК

Ниязи Мехмед – треньор на Селин Али, за изключи-
телни успехи, постигнати на Световното първен-
ство по трап и скийт в Лонато, Италия
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БОК и посолството 
на Швейцария пожелаха 
успех на младите олимпийци 
за игрите в Лозана 2020
Тодор Шабански

Българският олимпийски комитет и посолството на 
Швейцария у нас пожелаха успех на младите ни олим-
пийци на игрите в Лозана 2020. Домакините на съв-
местното събитие Стефка Костадинова – председа-

тел на БОК, и г-жа Мюриел Берсе Коен – посланик на 
Швейцария, приветстваха гостите в Музея на спор-
та. Сред официалните лица бяха зам.-министърът на 
младежта и спорта Стоян Андонов, председателят 

на парламентарната комисия за децата, младежта и 
спорта Славчо Атанасов, ресорният зам.-председа-
тел на БОК за зимните спортове Цеко Минев, други 
членове на управата на БОК, български участници на 
предстоящите игри в Лозана, олимпийски, световни 
и европейски медалисти, изтъкнати спортисти, 
треньори и деятели, журналисти, дипломати, поли-
тици, представители на бизнеса и културата. На 
церемонията бе, разбира се, и талисманът Йодли.

Младежките игри имат амбицията да съчетаят 
спортно съревнование, култура и образование, за 
да се превърнат в автентичен празник на спорта с 
неповторима атмосфера.

Огънят на Третите младежки олимпийски зимни 
игри ще озари Лозана от 9 до 22 януари 2020 годи-
на. След Инсбрук 2012 и Лилехамер 2016 бъдещите 
спортни звезди на планетата се събират отново 
под олимпийския флаг, за да определят най-добрите в 
белите дисциплини. В мащабното спортно събитие 
и културен фестивал ще се включат участници на 
възраст от 15 до 18 години.

„Този нов проект на МОК – олимпиади за младите – 
се разви само за няколко години със завиден успех. 
БОК също инвестира, и то много отдавна, в подобни 
форуми със своите младежки фестивали, защото 
те са посветени на бъдещите поколения, на които 
принадлежат идните дни – каза Костадинова. – Ис-
кам да благодаря на министър-председателя Бойко 

Борисов и на министъра на младежта и спорта 

Красен Кралев, които осигуриха всичко необходимо 

за подготовката на нашите млади таланти. Нека 

пожелаем успех на българските спортисти, отво-

ювали правото да стартират в тези най-елитни и 

популярни световни състезания, да благодарим на 

техните треньори, на хората от щабовете и феде-

рациите, на всички, спомогнали за класирането. Сам 

по себе си този факт е една значима победа. Сега 

за Лозана се класираха 18 български състезатели в 

осем спорта, участниците ни са с 6 повече от преди 

4 години в Лилехамер“, завърши приветствието си 

Стефка Костадинова.

Посланик Коен напомни за здравите и дългогодишни 

българско-швейцарски спортни отношения. В далеч-

ната 1894 г. Луи Айер  – швейцарецът с „българско 

сърце“, заедно с неколцина швейцарски учители по 

гимнастика пристигат в България по покана на то-

гавашното Министерство на просвещението, за да 

положат основите на модерния спорт и физическото 

възпитание на новата независима държава. Те въвеж-

дат бокс, вдигане на тежести, борба и други спортни 

дисциплини в нашата страна. Един от тях  – Шарл 

Шампо, представя България в първите модерни Олим-

пийски игри в Атина през 1896!

Г-жа Коен подари на Стефка Костадинова плюшения 

талисман на игрите – Йодли – чудата комбинация от 

няколко типични за Швейцария животни. От своя 
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страна Стефка Костадинова връчи на посланика плю-
шения лъв – символ на силата на българите, който се 
дава на всеки наш олимпиец с пожелания за успехи и 
победи.

Младежките олимпийски зимни игри в Лозана 
включват 8 спорта, 16 дисциплини и 81 състезания. 
Те имат амбицията да насърчат младите хора да 
възприемат и разпространяват положителните 
ценности на спорта: уважение към другите, към себе 
си и заобикалящата ни среда; приятелство между 
хора и култури; себераздаване, както и да станат 
посланици на спорта по света. В игрите ще участ-
ват 1880 състезатели от цял свят, включително и 
18 млади българи в осем спорта.

Сред тези, които пожелаха успех на младите ни 
олимпийци и на Лозана 2020, бяха още Велико Великов 
и Рето Зайлер. Великов е шампион по конен спорт, 
златен медалист от Спешъл олимпикс в Лос Андже-
лис 2015 и Абу Даби 2019 – истински пример за удиви-

телен дух. Швейцарецът Рето Зайлер е капитанът 
на българския национален отбор по кърлинг, който 
спечели сребърен медал на Европейското първенство 
през 2018 (Б група). Техните поздравления бяха свое-
образен символ на дългогодишните българско-швей-
царски спортни отношения. „Спортът не е само 
постижения, той е запознанства, контакти, начин 
на живот.

Важно е участието – дори и без медал, ти надскачаш 
себе си“, каза Великов. Неговото послание бе продъл-
жено от Зайлер, който възпламени залата с емоцио-
налното си слово: „Луи Айер донесе тук, в България, 
не само спорт, той донесе истинска страст за 
спорта. Това е вдъхновение за децата, за младите, за 
хората от всички възрасти. Участвайте сега и вие в 
Лозана със страст и вдъхновение!“.

Срещата в Музея на спорта завърши с обща снимка 
и пожелания: „На добър час и успех, млади български 
олимпийци! На добър час, Лозана 2020!“.
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Стефка Костадинова обяви 
Владимир Илиев за Спортист 
№1 на България за 2019 г.
Тодор Шабански

Примата на световната атлетика и председател 
на БОК Стефка Костадинова короняса биатлониста 
Владимир Илиев за „Спортист №1 на България за 
2019 г.“. Това стана на бляскава церемония в зала 

„Асикс Арена“. Традиционно организирано от „Нове 
Холдинг“  АД, събитието за поредна година отдаде 
заслуженото уважение на най-изявените атлети и 
треньори в родния спорт.

Впечатляващата церемония, посветена на олим-
пийската идея за хармония и приемствеността 
между младите и техните ментори в спорта, събра 
олимпийските легенди на България и нейните млади 
таланти в очакване на предстоящите игри Токио 
2020. Наградени бяха 10-те спортисти от индивиду-
ален спорт, отборът и спортистът с увреждания, 
събрали най-много точки в проведената сред 137 
спортни журналисти анкета, както и победителят 
в допитването на в. „Труд“ за „Треньор на година-
та“. Тази година за първи път в историята беше 
връчена статуетка „Вот на публиката“. Сред спе-
циалните гости на церемонията бяха министърът 
на младежта и спорта Красен Кралев и кметът на 
Столичната община Йорданка Фандъкова

Спортист на годината за 2019 г. с 1126 точки стана 
завоювалият второ място на световното първен-
ство по биатлон в Йостерсунд Владимир Илиев. Въ-
преки че спортистът не можа да присъства поради 
участието си в Световната купа по биатлон, той 
благодари от дистанция за оказаната чест и пожела 
на всички весели празници чрез специално видеообръ-
щение от Гран Борнан. Почетната статуетка бе 
връчена от г-жа Стефка Костадинова на Екатерина 
Дафовска  – председател на българската федерация 
по биатлон и единствената наша състезателка 
със златен медал от зимни олимпийски игри. „Нека 
благодарим на състезатели, треньори, на хората от 
щабовете, на дейци и президенти на федерации, на 
всички, спомогнали за българските успехи през годи-
ната. Искам да честитя както на Владимир Илиев, 
така и на всички призьори, да им пожелая все така да 
ни радват, да ни правят силни като нация. Специално 
искам да благодаря на министър-председателя Бойко 
Борисов, на министър Кралев, за това, което държа-
вата прави за спорта. Благодарност и към Васил Бож-
ков за организирането на тази прекрасна церемония, 
с която отдаваме заслуженото на нашите спорти-
сти и треньори. И нека си пожелаем да чуваме повече 
българския химн през 2020 година, включително и в 
Токио!“, заяви Стефка Костадинова в краткото си 
приветствие. Ивет Лалова се класира на второ място 
в анкетата на спортните журналисти с 907 т. Ста-
туетката є бе връчена от олимпийската шампионка 
Тереза Маринова. Невероят ната Ивет Лалова стана 

и първият „Спортист на публиката“, нареждайки се 
начело в класацията на феновете. Младите надежди 
на българския спорт  – талантливите Ая Митева, 
Светла Згурова и Йоана Илиева, обявиха наградата 
и изненадаха Ивет. Ая Митева спечели първия медал 
в историята на конния спорт в България, Светла 
Згурова се превърна в първата българска световна 
шампионка по модерен петобой, а Йоана Илиева 
стана носителка на световната купа по фехтовка 
за състезатели до 20 г. Първата в историята на 
наградите статуетка „Награда на публиката“ Ивет 
Лалова получи от управителя на „Еврофутбол“ – г-н 
Николаос Арсенопулос. Почетното трето място зае 
Златната ракета на българския тенис Григор Дими-
тров с 839 т. Наградата прие неговият мениджър 
Георги Стоименов. Младата ни звезда във вдигането 
на тежести Божидар Андреев зае четвърто място в 
класацията със 723 т. Европейският шампион прие 
статуетката си от олимпийскя шампион от Барсе-
лона през 1992 г. – щангистът Иван Иванов. На пето 
място със 702 т. застана миналогодишната носител-
ка на титлата „Спортист на годината“ – кралицата 
на борбата Тайбе Юсеин. Тя получи наградата си от 
двукратния олимпийски шампион по борба Армен 
Назрян. Шести се класира най-добрият български 
алпиец Алберт Попов с 410 т. За съжаление скиорът 
нямаше възможност да присъства на церемонията, 
тъй като се готви за предстоящо състезание, и на-

Екатерина Дафовска получава наградата 

от името на Владимир Илиев 



Български олимпийски комитет – Алманах 2019 – 181180 – Български олимпийски комитет – Алманах 2019

градата прие майка му Мартина Попова. Седмо и осмо 
място бяха отредени за бокса. Със съответно 357 и 
329 точки се класираха „Лъвското сърце“ Радослав 
Панталеев и претендентът за световната титла в 
тежката категория Кубрат Пулев. Техните награди 
бяха връчени от легендарните олимпийски шампиони 
Георги Костадинов и Таню Киряков. Деветото мяс-
то бе присъдено на златната европейска медалистка 
по самбо Мария Оряшкова  – 231 т., която получи 
статуетката от единствената наша олимпийска 
шампионка по плуване Таня Богомилова. Десетката 
допълни националката по художествена гимнастика 
Боряна Калейн. Едва 19-годишната грация спечели 
квота за Олимпийските игри в Токио и получи 225 
точки в анкетата. Тя прие наградата си от олимпий-

ската шампионка в биатлона Екатерина Дафовска. 
Спортист №1 с увреждания за 2019 г. стана светов-
ният шампион на 1500 м Християн Стоянов с 940 т. 
Статуетката по традиция бе връчена от кмета на 
Столичната община г-жа Йорданка Фандъкова. „Обе-
щавам да се трудя все по-усърдно, за да може това 
да не е последният път, в който ме виждате тук, 
и да продължавам да ви радвам“, обеща Християн, 
приемайки статуетка. Поставилият европейски 
рекорд лекоатлет заслужено получи и наградата 
„Спортен талант №1 на „Еврофутбол“, връчена му 
отново от г-н Арсенопулос. Националният ансамбъл 
по художествена гимнастика стана „Отбор на 
годината“ с 1020 точки. „Златните момичетата“ 
приеха награда от министър Кралев. „Изпращаме 

една добра година за българския спорт. Година, в 
която имаше много приятни спортни изненади. Аз 
съм спокоен за бъдещето на спорта ни, защото за-
почваме да печелим в дисциплини, в които досега сме 
нямали традиции. Но това далеч не са нашите пълни 
възможности. Аз се надявам, че следващата година 
ще ни донесе освен много здраве и много успехи и 
спортните ни таланти ще могат да спечелят мес-
тата, които заслужават на олимпиадата, а с тях 
и България ще заеме мястото, което заслужава на 
световната спортна сцена“, каза министър Кралев, 
връчвайки статуетката.

36-ата анкета на в. „Труд“ за треньор на годината 
излъчи на първо място Весела Димитрова – треньор 
на националния ансамбъл по художествена гимнас-
тика, със 117 т. „Архитектът“ на съчетанията на 
националния ни ансамбъл получи картина на Вежди 
Рашидов от министър Кралев. Събитието се реали-

зира благодарение на генералния спонсор – български-

ят букмейкър „Еврофутбол“, и със съдействието 

на най-големия телекомуникационен оператор – „А1 

България“. И тази година спортните журналисти, 

дали своя глас в анкетата, участваха в томбола 

за смартфон, осигурена от телекома. Г-н Габриел 

Евтимов, мениджър „Продажби“ в „А1 България“, 

изтегли името на печелившия  – Инес Павлова от 

„Дарик радио“. Със спиращи дъха аранжименти и мо-

дерен прочит на българската етно класика се отличи 

тазгодишното музикално оформление на наградите. 

В симбиоза между футуристично електронно звуче-

не и класически роден фолклор на сцената си партни-

раха DJ Иван Шопов, дамската фолклорна формация 

„Авигея“, хорът „Космически гласове от България“, 

една от най-талантливите български цигуларки  – 

Зорница Иларионова, и чаровната пианистка Мария 

Каракушева.
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